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ΓΡΑΜΜΑ ΔΕΥΤΕΡΟ
προς τους κ.κ. Βουλευτές του Νομού

•Πριν από δυό μήνες περίπου, νοσηλευόμενος στο 
ΠΕΠΑΓΝΗ, από τη θέση αυτή των Β Ν. σας απηύιθυνα 
ένα γράμμα· που αναφερόταν στην υποβάθμιιση του 
Κέντρου Υγείας Βιάννου και το αποχετευτικό δίκτυο 
της Ανω Brawou-

Στο γράμμα αυτό, που πιστεύω να βρήκατε χρόνο 
για να το διαβάσετε, γίνονταν προτάσεις για την άμε- 
ση και ρεαλιστική κατά τη γνώμη μας αντιμετώπιση και 
των δυό προβλημάτων. Ρεαλιστική, με την προ'υ'πόθε- 
ση της συνεργασίας όλων σας, όπως το απαιτούν οι πε­
ριστάσεις.

Η μεταφορά μου σε νοσοκομείο της Αθήνας με α­
πομάκρυνε από την παρακολούθηση τυχόν ανταπόκρι­
σής σας· Τώρα βρίσκιομαι και πάλι στο Ηράκλειο· Ψάχ­
νω τον τύπο των δύο μηνών που μεσολάβησαν, μα δεν 
βρήκα τίποτε. Βρήκα όμως μια διαμαρτυρία του προέ­
δρου της Κοινότητας ’Ανω Βιάννου, καταχωρισμένη σε 
εφημερίδα του Ηρακλείου της 10ης Οκτωβρίου, η οποία 

αναφέρεται στα ίδια προβλήματα. Σημειώνω· πως εξαιτί 
ας της υποβάιθμισης του Κέντρου Υγείας είχαν κινητο­
ποιηθεί όλες οι Κοινότητες και άλλοι φορείς της επαρχί­
ας χωρίς αποτέλεσμα, κατά τον Μάιο αυτού του έτους- 
Σημειώνω επίσης ότι ο κ- Αποστολάκης με ζήτησε δυό 
φορές στο τηλέφωνο, αλλά όπως του έγινε γνωστό 
βρισκόμουν στο Νοσοκομείο.

Φίλοι Βουλευτές,
Οι στήλες αυτές επανέρχονται στο ίδιο· θέμα και 

πάλι, γιατί πιστεύουν απόλυτα· ότι η συλλογική σας 
προσπάθεια μπορεί να δώσει λύση όχι μονάχα στα δυό 
αυτά προβλήματα των Βιαννιτών, αλλά και σε πολλά 
άλλα σοβαρά, όπως η διαμόρφωση του παραλιακού δρό 
μου Τσούτσουρος — Τέρτσα, η αξιοποίηση των αρχαι­
οτήτων της Σύμης και άλλα.

Αυτό ζητούν οι κάτοικοι της επαρχίας από σας και 
όχι χωρισμό τους σε παρατάξεις και αντιθέσεις γονέων 
με παιδιά, αδελφών ή γειτόνων. Επιτρέψετε την ανα­
φορά στο θέμα αυτό, που καθημερινά συζητούν στα 

καφενεία κι ίσως δεν τολμούν να σας το μεταφέρουν·
Και μια παρατήρηση: Με τυχόν πρόταση για κατά­

θεση επερώτησης στη Βουλή για τα παραπάνω προβλή­
ματα ή το κλασικό «κατόπιν ενεργειών μου προωθείται 
η επίλυση του προβλήματος σας» όχι μόνο δεν προω­
θούνται, αλλά και ουσιαστιικά πνίγονται σε μια χρονο- 
βόρα διαδικασία και στο· τέλος ξεχνιούνται με μόνη α­
νάμνηση την προσωρινή ανακούφιση για το ενδιαφέρον.

Τα παραπάνω δεν αποτελούν μάθημα πολιτικής, 
όπως είναι πιθανό να το εκλάβει κανείς. Είναι κατα­
στάλαγμα μιίας πενηντάχρονηΐς ανιδιοτελούς ενασχό­
λησης με τα κοινά της επαρχίας και αυτό μας δημι­
ουργεί την υποχρέωση, ως εκπλήρωση κάποιου χρέ­
ους προς τον τόπο μας, να απευθύνομε σ' όλους εσάς 
τους εκπροσώπους της επαρχίας (γιατί σε όλους σας 
ανήκει) τα δυό αυτά γράμματα. Πιστεύομε να βρουν 
την ανταπόκριση που πρέπει για το καλό αυτού του 
τόπου και· τη δική σας ηθική 'ικανοποίηση.

Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ

Η επιμελητεία του αντάρτη 
κατά την Κατοχή οτη Βιάννο

I ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
ΤΟ ΛΑΔΙ

(Τ^λευιταίο)
13. ΕΧΕΙΣ ΝΑ ΠΡΟΣΘΕΣΕΙΣ 

ΤΙΠΟΤΕ ΑΛΛΟ ΕΝΔΙΑΦΕ­
ΡΟΝ;

Πρέπιει να τονίσω ορισμένο 
πράγματα·:

Ο Βιαννίτης στην κατοχή 
παρουάίιασε αρετές αυτοθυσί­
ας, ηρωισμού και φιιλιοπατρίιας, 
που πιστεύω πωΐς δεν έχει πα­
ρουσιαστεί όμοιο φαΊνήμενο 
στην ιστορία κανενός λαού.

'Ολοι, μικροί μεγάΙλσι·, ξέρα­
νε, καιι στις λεπτομέρειες ακό­
μη, την ύπαρξη και τη δράση 
της οργάνωσης. Μια· λέξη αν 
ξέφευιγε από κάποιον, θα έίιχε 
ως συνέπεια να βυθίσει σε ονυ 
παρξϊια όλους τους Βιαννίτες 
και· τις πέτρες ακόμη της Βιάν­
νου. Μα προδοσία, από σκοπό, 
■αμέλεια ή από ανάγκη εξαιτίας 
βασανιστηρίων, δεν έγινε πο­
τέ. Η Ιδμελής επιτροπή είχε 
εντολή να γνωστοποιεί στο 
βουνό και με τις 18 υπογραφές 
της, κάθε περίπτωση υπόπτου 
για προδοσία. Μα δεν παρου­
σιάστηκε ποτέ τέτοια περίπτω 
ση. Ακόμη και η μοναδική περί 
πτώση που νομίστηκε προδο­
σία, κρίνω σήμερα· ότι δεν ή­
ταν πραγματίική.

Η χαρά· όλων μας ήταν μιεγά 
λη την εποχή που οι υπηρεσί 
ες μας προσφέρονταν στο ενω 
μόνο· αντάρτικο Αριστερών— 
Δεξιών. Η διάσπαση μετά τα 
γεγονότα της 14 Σ)βρίθ·υ και 
τα· κατοπινά επεισόδια αποτε­
λούν μαύρες σελίδες της Ιστό 
ρίας της Αντίστασης της 
Βιάννου, μα και· σήμερα ακόμη 
θεωρώ πως ήραν αδύνατο να 
γίνει αλλιώς.

Δεν πρέπει να παραλείψω τα 
συγχαρητήρια που Πήρα από 
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ϊ ΠαρόκΛηση :
Υπενθυμίζουμε στους συνδρομητές των s

■ Β Ν , σ' αυτούς που δεν έχουν στείλει τη συν- ® 
“ δρομή· τους, να φροντίσουν να τη στείλουν σε ” 
ε πρώτη ευκαιρία που θά'χουν. Μόνο έτσι θα 3
■ ρπορέσσυν να συνεχίσουν την έκδοσή τους, α- £ 
κ φού δεν διαθέτουν κανένα άλλο πόρο.

■Βη····η····················ΒΙΗΙΒ

•μια εξελεγκτική επιτροπή (του 
•ΕΑΜ;) που ήρθε, χωρίς να πε 
ριμένω κάτι τέτοιο, από το 
Ηράκλειο για· τον έλεγχο της 
ΕΤΑ Βιάννου. Από τα βιβλία 
που τηρούσα·, κι αυτό γινόταν 
κατά τη σοφή συμβουλή του 
πατέρα μου, φαίνονταν με κά­
θε λεπτομέρεια τι έμπαινε στις 
αποθήικες μου και τι έφευγε 
για το βουνό. Δυστυχώς τα βι 
βλίά αυτά· δεν έχουν σωθεί. Ο 
πρόεδρος της επιτροπής, αφού 
μου έδωσε τα συγχαρητήριά 
του, είπε: «Η Επανάσταση του 
1821 είχε αρκετούς ήρωες, μα 
οι Βιαιννίτες στην Κατοχή ή­
ταν ΟΛΟΙ ΑΣΥΓΚΡΙΤΟΙ ΗΡΩ- 
ΕΣ».

Πρέπει να πω λίγα και γιιαι 
τα γεγονότα· μετά την αποχώ­
ρηση των Γερμανών. Αμέσως 
οι ολίγοι αντιφρανούντες προς 
το ΕΑΜ έφυγαν από το χωριό 
οπλισμένοι. Η κατάσταση ήταν 
χαώδης. Είιμαι ωιπερήφανος, διό 
τι εγώ προσωπικά επέτυχα να

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ rm ΤΑ ΓΡΑΦΕΙΑ
ΤΟΥ «ΔΙΑΒΑΤΗ»

Προς
Την εφημερίδα
«ΒΙΑΝΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ»
κ. Στεφανάκη,

Το Δ.Σ. του Συλλόγου Βιαν- 
νιτών της Αθήνας «Ο ΔΙΑΒΑ­
ΤΗΣ» αισθάνεται την ανάγκη 
να ευχαριστήσει τόσον εσάς, ό­
σο και τον εκδότη κ. Χρηστάκη 
(με την ευκαιρία του ευχόμαστε 
να γίνει γρήγορα καλά και να 
βρεθεί ξανά κοντά στο μετερί 

μιη θίγει ούτε μια τρίχα οπό 
τα σπίτια κια·ι τα μαγαζιά αυ­
τών που είχαν φύγει. Η εντολή 
μου, που ευτυχώς εισακούστη­
κε, ήταν να μην κόψει κανείς 
ούτε ένα πορτακάλι από τις πε 
ριουισίες των οικογενειών που 
είχαν φύγει. Και αυτό παρά 
τις τεράστιες ανάγκες που εί­
χαν οι Βιαννίτες την εποχή,αυ- 
τή. θεωρώ ευτΰχημ,υ ότι· οι 
συγχωριανοί μας αστοί, ακόμη 
και σήμερα;, αναγνωρίζουν ότι 
η διάσωση των περιουσιών 
τους οφείλεται στις δικές μου 
παραινέσεις και στο υψηλό φρό 
νήμα των αγωνιστών του ΕΑΜ 
κατά τα δύσκολα αυτά χρόνια.

Δυστυχώς η παρέμβασή 
μου και άλλων με μετριοπαθείς 
αντιλήψεις δεν μπόρεσε να α- 
ποτρέψει επεισόδια σαν κι· αυ­
τό που είχε ως συνέπεια το 
θάνατο του γυμνασιάρχη Γ. 
ΛΟΥΛΑΚΗ, που ήταν ένα ατυ­
χές στιγμιαίο περιστατικό, για 
το οποίο δεν μπορούν να αιπο

ζι του αγώνα για μια επαρχία 
Βιάννου αντάξια των αγώνων 
και της ιστορίας της).

Σας είχαμε στείλει ονομαστι 
κή κατάσταση μελών του Συλ­
λόγου που μας είχαν προσφέ­
ρει Χρήματα για την αγορά 
στέγης προκειμένου να καλυ­
φθούν οι ανάγκες του Συλλόγου.

Επειδή πραγματοποιήθηκε 
αυτό το όνειρο του κάθε Βιαν- 
νίτη και αγοράστηκε τελικά 
γραφείο στην οδό Ξοΰθου 14 
(8ος όροφος) κοντά στην Ο­
μόνοια, με τη συμμετοχή αρκε 
τών συνεπαρχιωτών μας, θα θέ­
λαμε σήμερα να δημοσιεύσετε 
κατάσταση με τις δωρεές των 
συνεπαρχιωτών μας.

Το Δ.Σ. τους ευχαριστεί ιδι 
αίτερα για τη βοήθεια που 
πρόσφεραν στο Σύλλογο.

Θα παρακαλέσει επίσης ό­
λους τους φίλους και τους συνε 
παρχιώτες μας, όπου κι αν βρί 
σκονται, να βοηθήσουν στη δι­
αμόρφωση και επισκευή του 

δοθούν ευθύνες στην μία ή 
την άλλη πλευρά. Πιστεύω πως 
•κανείς δεν θα μπορούσε να δια 
νοηθεί ν·α σκοτώσει κάποιον 
σκόπιμα την εποχή αυτή, όσο 
κι αν η έξαψη και ο φανατι­
σμός θα μπορούσε να δικαιολο 
Υήισει κάτι τέτοιο.

θα τελειώσω ·με λίγα λόγια 
για τα θλιβερά χρόνιο που ζή- 
σιαμε μετά την «απελευθέρωση» 
και κατά τα χρόνια του λεγόμε 
νου «εμφύλιου πολέμου». Φθά 
σαμε στο σημείο να προσπα­
θούμε να ξεχύσουμε τις υιπέρο 
χες θυσίες όλων μας για να α- 
ποιφύιγουμε το χαραικτηριοιμό 
μας ως εχθρών της Ελλάδας. 
Κάποια αναγνώριση ήρθε κά­
πως αργά, μετά από πολλές θλί 
ψεις και απογοητεύσεις ίσως 
με ξεθωριασμένες πια αναμνή­
σεις και με αμιφιβολίες και ερω 
τημΌπτκά: Τολμούσαμε πραγμα 
τικά να κάνουμε όλα όσα ικάνα 
με στην κατοχή ή μήπως ήταν 
όλα παραμύθια;

χώρου καταθέτοντας τη δωρεά 
τους στον λογαριασμό της Ε 
ΤΕ 154)758460)18.
ΔΩΡΕΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΓΟΡΑ 
ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ 
ΒI ANN· I ΤΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ 

«Ο ΔΙΑΒΑΤΗΣ»
Καρπαθάκη — Κυριακάκη Αμα 
λία κάλυψε τα συμβολαογραφι 
κά έξοδα
Κυριακάκης Κλέαρχος δρχ. 40. 
000
Τζαγκουρνής Μανώλης δρχ. 
25.000
Παπαματθαιάκης Γ. (Οικονό­
μου 12 Αθήνα) 15.000 δρχ.
Παπαμαστοράκης Γρηγόρης 
δρχ. 20.000
Αθουσάκης Κλεάνθης δρχ. 10. 
000
Παπαλάμπρου Κων)νος δρχ. 
5.000
Σηφάκης Στέργιος δρχ. 10.000
Κοκολάκης Γιάννης δρχ. 15.000 
Κυριακάκης Γεώργιος δρχ. 
3000
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Καλή προβλέπεται η σοδειά 
του λαδιού στην επαρχία και 
ιδιαίτερα στις περιοχές που πο­
τίζονταν, κι αν οι καιρικές συν­
θήκες είναι ευνοϊκές στο μάζε 
μα του καρπού.

'Υστερα από πολυήμερες δι 
απραγματεύσεις των Ενώσεων 
Συνεταιρισμών και εκπροσώ­
πων του Υπουργείου Γεωργϊ 
ας ορίστηκαν οι παρακάτω τι 
μές αγοράς ταυ ελαιόλαδου:

Οξύτ. 2—3 γρ. δρχ. 670
Οξύτ. 4 γρ. δρχ. 660

Οξύτ. 5 γρ. δρχ. 650 
Οξύτ. 1 βαθμού δρχ. 600 
λαμιπάντε δρχ. 500 
Για την συγκέντρωση και 

διάθεσή του όμως δεν υπάρχει 
καμιά πληροφορία.

Στις εφημερίδες του Ηρακλεί 
ου αναγράφηκε η πληροφορία 
ότι ενδιαφέρονται οι ΗΠΑ για 
αγορά ελαιολάδου και είχαν 
οργανώσει σεμινάρια για οδη­
ΝΑ ΣΤΑΜΑΤΗΣΕΙ

Οποιος παρακολουθεί τη 
στήλη των κοινωνικών στα Β.Ν. 
αν και δεν είναι πλήρης, γιατί 
σε αρκετές περιπτώσεις δεν 
μας ενημερώνουν οι ενδιαφερό­
μενοι, κάνει την παρακάτω 
δυσάρεστη διαπίστωση: Σε 
αρκετούς γάμους, στους οποί 
ους και οι δυό νεόνυμφοι είναι 
ή από το ίδιο χωριό ή οπωσδή 
ποτέ από χωριά της επαρχίας, 
ο γάμος γίνεται στο Ηράκλειο 
ή γίνεται ο γάμος στο χωριό των 
νεονύμφων, αλλά το γλέντι έ­
ξω από την επαρχία, σε κέν­
τρα γειτονικών χωριών. Γΐάτί;

Τα χρήματα που οι γονείς 
των νεονύμψων ξοδεύουν για τη 
χαρά των παιδιών τους είναι 
πάρα πολλά. Σε εκατομμύρια 
φτάνουν τις περισσότερες φο­
ρές.

Στα παλιότερα χρόνια συγ­
γενείς και φίλοι των νεονύμφων 

ΛΙΓΟΣ ΣΕΒΑΣΜΟΣ
Πολλά αναφέρθηκαν στον τύ­

πο του Ηράκλειου και ίσως κι 
αλλού με αφορμή το φετινό Πα 
νεπαρχιακό μνημόσυνο και έ­
χουν αναφερθεί και άλλοτε για 
το ποιοί έδωσαν τη μάχη οπη 
Σύμη, ποιοί πρωτοστάτησαν, 
ποιοί ήσαν οι αρχηγοί κλπ.

Οι στήλες αυτές δεν θ’ ανα­
φερθούν, τουλάχιστον για σή- 
μερα, σ’ αυτά. Υπενθυμίζουν 
μονάχα προς κάθε κατεύθυνση 
ότι η Επαρχιακή Επιτροπή 
του ΕΑΜ, που είχε σηκώσει το 

γίες συσκευασίας κλπ.
Ετσι αυτόματα δημιουργείται 

το ερώτημα: Τί απέγινε με τη 
μονάδα τυποποίησης λαδιού 
που προωθούσε ο Συνεταιρισμός 
Ανω Βιάννου; Η κατάσταση 
πάντως είναι δύσκολη. Οι συνε 
ταιρισμοί και τα ιδιωτικά ε­
λαιουργεία ας κινηθούν έγκαιρα 
για να εξασφαλίσουν τη συγκέν 
τρώση και διάθεση του λαδιού 
που σε λίγες μέρες θα τους πα­
ραδίνουν οι παραγωγοί.

Προσοχή όμως στους ξέ­
νους εμπόρους οι οποίοι πολλές 
φορές οδηγούν σε λανθασμέ­
νους και ύποπτους δρόμους 
διακίνησης του λαδιού με απο 
τέλεσμα: Οπως αναγράφεται 
στον τοπικό τύπο του Ηρακλεί 
ου, όργανα της ΕΟΚ διενεργούν 
έρευνα για τ?^ ποσότητες του 
λαδιού που έχουν εξαχθεί προς 
την Ιταλία από το 1988 μέχρι 
σήμερα. Οι συνέπειες για την 
ώρα είναι απρόβλεπτες.

Η ΑΙΜΟΡΡΑΓΙΑ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ
ετοίμαζαν το τραπέζι του γά­
μου σε κεντρικό καφενείο ή με 
γάλο σπίτι ή στην πλατεία του 
χωριού, όπου υπάρχει και ο 
καιρός επιτρέπει.

Με το αιτιολογικό πως οι 
καλεσμένοι είναι πολλοί και 
στην επαρχία δεν υπάρχει με­
γάλο κέντρο για την οργάνωση 
του γαμήλιου τραπεζιού, πολ­
λά·! τελούν το· γάμο στο· Ηρά­
κλειο· ή τον τελούν στην επαρ 
χία, αλλά το γλέντι γίνεται 
στο Αρκολοχώρι ή αλλού, 
πάντα έξω από την «παρχία.

Και όμως λίγο επιχειρηματι­
κό πνεύμα από συνεπαρχιώτη 
θα κρατούσε στην επαρχία πολ 
λά χρήματα.

Οι στήλες ρίχνουν την ιδέα 
με την ευχή κάποιος να βρεθεί 
για δικό του όφελος μα και 
των άλλων επιχειρηματιών της 
επαρχίας.

βάρος για τη συντήρηση και 
περιφρούρηση της ομάδας αν­
ταρτών που βρισκόταν στα 6ου 
νά πάνω από τη Σύμη, ήταν 
αντίθετη και για την εκτέλεση 
των δυό Γερμανών του φυλακί­
ου της Σύμης και για τη μάχη. 
Κι αυτό, γιατί γνώριζε τις συ­
νέπειες και γιατί τα γεγονότα 
αυτά ήταν αντίθετα προς την 
ανάγκη της παρουσίας αντάρ 
τικης ομάδας στην περιοχή κι 
αλλού για τη συγκράτηση γερ 
> ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 4



ΗΡΑΚΛΕΙΟ - ΚΡΗΤΗ!
«ΒΙΆΝιΝΙΤΙΚΑ ΝΕΑ»

ΣΕΛΙΔΑ 2

ΑΠΟ ΤΗ ΖΩΗ ΤΗΣ ΕΠΑΡΧΙΑΣ
ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ

Εκείνοι που φευγουν
Κέντρου Υγείας Δ)ντής 

Πηροφοριες 2262b ι
Ιατρείο ’Αγροτικό Πεύκου 

Χωροφυλακή Υποδιοίκηση Βιάννου 
Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου 
Γυμνάσιο Βιάννου 
Άγρονομεϊο Βιάννου 
Ειρηνοδικείο 
Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία) 
Συνεταιρισμός Βιάννου ( Ελαιουργείον) 
Ο.Τ.Ε. (6λά6αι)
ΟΤ.Ε. (πληροφορίες) 
'Ελληνικά Ταχυδρομεία 
Κτηνιατρείο 
Φαρμακείου

Γ εωπόνοι
Α.Τ.Ε. Βιάννου

ΑΓΟΡΑΙΑ
Πετράκης Χαρ. - Βιάννος
ΖαΤμάκης Θεόφιλος — Βιάννος 
θεοδοσάκης Γεώργιος — Πεύκος 
Καρισάκης Εμμανουήλ — Λουτράκι 
Λασηθτωτάκης Γ. — Βιάννος 
Χατζάκης ’Ιωάννης — 'Άγιος Βασίλειος 
Γαλανάκης Mix. — Χόνδρος 
Ψαρολογάκης Κων. — Χόνδρος 
Σοφοκλής Παπαδάκης —Καλάμι
Ιωάννης Κονσολάκης — Άμιρά 

(Γιά ύπεραστικά: 0895)

ή
22669 
22647
S1S77 
22206 
31376 
22230 
22006 
22211
99.9.9.6 
22136 
22121
22215 
22203
22090 

22.140
22317

22.180

22051
22304

31437
22605

22355
31301
22101
22109
31275
31420

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ
— Η κ. Μαρία Τακτικάκη — 
Σαιβο’ι’δάκη γέννησε κορίτσι 
— Η κ. Μαρία Καπετανάκη γέν­
νησε αγόρι
— Η κ. Αλίκη σύζυγος 
Σπανάκη εγέννησε κόρη.
ΣΤΗΝ ΑΜΕΡΙΚΗ

Ιωάν.

— Η κ. Αίζα σύζ. Εμιΐμ. Βαβου- 
ρανάκη γέννηισε αγόρι

ΓΑΜΟΙ
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ:
Ελένη Γ. Παπαδημιητράικη
Κώστας Καραντινδκης

και

ΘΑΝΑΤΟΙ , ιλ
ΣΤΗΝ ΑΝΩ ΒΙΑΝΝΟ:
— Ευαγγελία Τακτικάκη
— Εμμανουήλ Ν. Αγαπάκης
— Δημήτρης Κοκοτάκης 92 
τών
— Μαρία. Λυικ. Μπιτσάκόκη
— Θεόδωρος Κορτσόικης
ΣΤΟ ΒΑΧΟ:

ε-

— Φωτεινή χ. Αντ. Ζερβου- 
δώκη
ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ:
Δη,μήτριος Εμμ. Αγγελάκης, δά-
σκαλος
— Σταυρούλα χ. Βασ. Πα-

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΑΓΓΕΛΑΚΗΣ, δάσκαλος

Πέθανε στις 24 Οκτωβρίου 
και τάφηκε την επομένη στο
Ηράκλειο 
χιώτης

ο εκλεκτός συνετταρ
δάσκαλος

Αγγελάκης από
Δημήτρης 

το Βαχό, σε
ηλικία 75 ετών. Στη νεκρώσι 
μη ακολουθία, που εψάλη στο 
ναό Αγίου Γεωργίου Πόρου, 
το νεκρό αποχαιρέτισε ο κα­
θηγητής κ. Κων)νος Στεψανά- 
κης με τα παρακάτω λόγια:

Αγαπητέ φίλε Δημήτρη,
Η είδηση του απροσδόκητου 

θανάτου σου γέμισε με πόνο 
τις ψυχές όλων που σε γνώρι­
σαν στη διάρκεια της ζωής σου 
είτε ως εκπαιδευτικό, είτε ως 
ευχάριστο συζητητή και οξυδερ 
κή παρατηρητή των γεγονό­
των, είτε ως μέλος της κοινωνί 
ας γενικότερα. Κι είναι τραγί 
κό παιγνίδι της τύχης πως, 
αντί για ευχές στην αυριανή 
σου γιορτή, ο κόσμος που σε 
αγάπησε και τον αγάπησες σε 
συνοδεύει σήμερα ως την τε­
λευταία σου κατοικία.

Γεννημένος πριν από εβδο­
μήντα πέντε χρόνια στο Βαχό 
της Βιάννου, φοίτησες στο Γυ 
μνάσιο Ανω Βιάννου, οπού και 
σε γνώρισα πιο πολύ. Κι ύστε 
ρα, πιστεύοντας στη μεγάλη

μαθητές σου, η αξιόλογη προ­
σφορά σου στην εκπαίδευση. 
Δεν ήσουν ο τυπικός επαγγελ
ματίας, αλλα ο αληθινός 
φωτισμένος δάσκαλος και 
δαγωγός, που αγωνίζεται

και 
παι
κυ-

ριολεκτικά και αναλώνεται για 
τη μόρφωση και τη σωστή) διά-διά-
πλάση του χαρακτήρα των μα­
θητών του. Κι ακόμα ήσουν ο 
δάσκαλος που δεν αρκείται σε 
όσα διδάχτηκε στη διάρκεια 
των σπουδών του, αλλα που 
προσπαθεί να μορφώνεται συ

ΣΤΙΧΟΙ ΠΑ ΤΗΝ ΠΕΛΑΓΙΑ ΚΟΝΤΑΚΗ
Απ’ τα πολλά χαρίσματα που’ σούδωσε η φύση 
σε πήρε ο Χάρος, πού ,θελε τον Αδη να στολίσει.

Δεν θέλει ο τάφος λούλουδα και σκέτος πιο κολάι ναι, 
γιατί η άγια σου ψυχή κι απ' τ’ άνθη πιοι γλυκιά ναι.

Όσοι κι αν σε γνωρίσανε, τώρα νεκρή σε κλαίνε, 
μιλούνε με παράπονο, τις χάρες σου και λένε-

Φαίνεται, ο νόμος της ζωής έτσι το καθορίζει, 
και παίρνειι ο χάρος πάντοτε τον άνθρωπο π' αξίζει·

Ο Χάρος δίνει συμφορές πού'χουν μεγάλη οδύνη......  
χωρίζει αγάπες μ’ ομορφιά, γεμάτες καλοσύνη.

— Η οικογένεια Κων. Στέφανό 
κη 5.0C0 δρχ. στη .μνήμη Χα­
ριλάου και Μαρίας Καλλέρνη, 
και του Νικολάου Καλλεργη, 
και 5.000 δρχ. αντί στεφάνου 
στη μνήμη Ελπινίκης Παπσμια- 
στοράκη.

Για τον I. Ν. Ay. Βασιλείου 
Βιάννου η οικογένεια Μιχαήλ 
και Σοφίας Παπαδοδηιμητράκη 
25.000 δρχ.

Στη μνήμη του Δημήτρη Αγ 
γελάκη διοτέθηκαν για φιλαν- 
θρωπικούςσκοπούς στην επαρ­
χία μας:
— Από τσ παιδιά του Νικ. Αγ- 
γελάικη 50.000 δρχ.
__ Κατίνα και Αναστασία Αγ- 
γιελάκη 10.000· δρχ.

σημασία της Παιδείας, 
λούθησες το δρόμο του 
δευτικού. Ετσι φοίτησες 
Παιδαγωγική Ακαδημία

ακο- 
εκπαι
στην 
Ηρα-

κλείου και μετά την αποφοίτη­
σή σου εργάστηκες σε διάφορα 
δημοτικά σχολεία και έξω α­
πό την Κρήτη αρχικά και έπει 
τα σ’ αυτήν και ιδιαίτερα στο 
χωριό σου, ενω τα τελευταία 
χρόνια, υπηρέτησες στο Ηρά­
κλειο.

Στην Κατοχή πήρες μέρος 
στην Εθνική Αντίσταση, όπως 
όλοι οι νέοι της επαρχίας μας 
στην πιο μεγαλειώδη έξαρση 
του εθνικού της φρονήματος 
και πρόσφερες πολλές υπηρε­
σίες σε διάφορους τομείς μέρα 
από τις γραμμές του ΕΑΜ. 
’ Συνέπεια της δράσης σου 
αυτής, με το κλίμα που είχε 
διαμορφωθεί στη χώρα μας με-

νεχώς και να πλουτίζει τις 
γνώσεις του με τη μελέτη. Α- 
ναμείχθηκες στο συνδικαλιστι­
κό κίνημα των δασκάλων καιι 
διετέλεσες ταμίας του Δίδασκα 
λικού Συλλόγου Ηρακλείου. 
Ετσι φεύγεις από τη ζωή αυ­
τή αφήνοντας τις καλύτερες α- 
ναμνήσεις και τα ωραιότερα 
διδάγματα σε όσους σε γνώρι 
σαν.

Ως μέλος της κοινωνίας, τό­
σο του χωριού σου όσο και 
άλλων περιοχών, έδειξες πρα­
γματικό ενδιαφέρον για τα 
κοινά με την έννοια του αληθι 
νού πολίτη.

Ως οικογενειάρχης φρόντι­
σες να δημιουργήσεις μια πο­
λύ καλή οικογένεια και να εξα 
σφαλίσεις ό,τι καλύτερο μπο­
ρούσες για τη μόρφωση και 
την αποκατάσταση των παιδί 
ών σου. Με την εξαίρετη σύν­
τροφο της ζωής σου φροντίσα­
τε να τους δώσετε τα καλύτε­
ρα εφόδια για τη ζωή και σή­
μερα φεύγεις με ικανοποίηση 
για την πολύ καλή επαγγελ­
ματική και οικογενειακή απο­
κατάστασή τους.

Οι αρετές σου, τα προτερή- 
ματά σου και η υποδειγματική 
σου ζωή ως ανθρώπου, ως εκ­
παιδευτικού και ως οικογενει­
άρχη ας τα παραδειγματίζουν 
και ας αποτελέσουν βάλσαμο 
και παρηγοριά στον πόνο που 
νιώθουν, καθώς και η γυναίκα 
σου και οι άλλοι συγγενείς σου

ΣτιχουρΥός
ΜΙΧΑΗΛ ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ

Από τον Πεύκο Βιάννου

Ευχαριστήρια

τά την κατοχή, ήταν να

παδάκη
— Ελπινίκη χ. Γεωργ. Παπια'- 
μαστοράκη
— Κώστας Μαρκάκης
— Ευριπίδης Περσγιιαννάκης

ΔΩΡΕΕΣ:
__Η Πόπη και Ρόδω Ραπτοπού 
λου έστειλαν στην Ενοριακή 
Επιτροπή της Παναγίας των 
Σταυροφόρων Ηρακλείου 10· 
000 δρχ. στη μνήμη του θείου 
τους Ιωάννου Εμμ- Κονδυλά- 
κη, Δικηγόρου και της θείας 
τους Άννας Εμμ. Κονδυλάκη.

Μας έστειλαν για το Γηρο­
κομείο Βιάννου:
__ H κ. Αλεξάνδρα Χρηστάκη 
__Θεοδωρίδου στη μνήμη TOU 
βαπτιισιμιού της Γιάιννη Χατζο- 
βασιλάκη με τη συμπλήρωση 
40 ημερών σπό το θάνατό του 

10.000
__ Ο κ. Βασίλης Σκανδαλάκης

ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ
ΖΎΝΕΠΑΡΧΙΩΤΩΝ

__ Οι γιοι του συνεπαρχιώτη 
μας γιατρού Νευρολόγου 
Ψυχιάτρου Νικ. Δ. Μιανουισά- 
κη, ύστερ' από διαγωνισμό πέ- 
τυχαν υποτροφίες για δυο χρό 

νια:
Ο Δημήτρης για ειδικότητα 

στην Νιευρολογία στο Πανεπι­
στήμιο του Γιαχάνεσπουργκ 
της Ν. Αφρικής κσι ο Μενέλαος 
στην Παθολογία στο Πανεπη- 
στήμιο του Μέριλαν των 
ΗΠΑ.
— Η Ελένη Ν. Καρτσάκη πε­
τύχε στην Σχολή Τουριστικών 
Επαγγελμάτων Ρόδου
_ _ ο Ιωάννης Κλεάνθη Αθσυ- 
σάκη.ς πέτυχε στη Σχολή Λογι­
στών των ΤΕΙ Πάτρας.
__ Ο Δημήτρης Γ. Χρηστάικης 
Δρ. Μηχανολόγος Μηχανικός 
εικλέχτηκε Επίκουρος Καθηγη­
τής στα ΤΕΙ Ηρακλείου.

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ:
Οικόπεδα στον οικισμό Ανω

Βιάννου.
Πληροφ. τηλ. (0891) 22225.

λείς κατά 
στρατιωτικής

τη διάρκεια
στα- 

της

για τον 
σου.

Εκ ।

απροσδόκητο χαμό

μέρους των συνεπαρχι-

Ευχαριστώ πσλύ τον Καρδιο 
χειρουργό κ. Γιάννη Παπα Γω- 
άννοιυ με τους συνεργάτες του 
στο Ιππακράτειο Νοσοκομείο 
για την εγχείρηση .που μου έ- 
,καναν, τους γιατρούς του Βε- 
νιζελείου και ΠΕΠΑΓΝΗ με τον 
.καθηγητή κ. Βάρδα για την 
έγκαιρη και σωστή διάγνωση, 
τους συμπατριώτες γιατρούς 
κ. Άγγελο ΠαπαΤωάννου, Νί­
κο Μανουισάκη, Κώστα Κοντά 
ξάκη„ Τιτϊικα Μανδαλάικη, Γιάν­
νη Σταυρακάκη, την Αναισθη- 
σιολόγο Αλίκη Ηγουμενίδου — 
Παύλιου, την Φΐυσικοθεραπεύ 
τρία· κ. Ελβίρα Κατωγιαννάκη, 
για τη συμπαράστασή τους τις 
ημέρες που βρισκόμουν στο 
Νιασοχομείο. Επίσης το Σύλλο 
γο Βιαννιτών «ΔΙΑΒΑΤΗΣ» κσ· 
όλους αυτούς που μ' ένα οποί 
οδήιποτε τρόπο ενδιαφέρθηκαν 
για την πορεία της υγείας μου. 
Κι ακόμα όλους αυτούς που 
πρόσφε ραν το αιίμα που χρειά­

στηκε το νοσοκομείο για την 

εγχεϊρνση.

Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ

λιο Κάτω ΒιΐάΥναυ ευχαριστεί 
θερμά 1) την κ. Ελένη χ. Γεωρ
γιου Βαβού ρανάκη, για 
προσφορά 20.000 δρχ. 
ίμνήίμη του συζύγου της

την 
σΤη

2)
την κ. Μαρία χ. Νικολάου Ρο 
λάικιη, για την προσφορά 5.000 
δρχ. στη μνήμη του συζύγου
της κοι 3) την κ. 
χ. ΕμίΡ· Βοσιλάκη.

Αικατερίνη
για

προσφορά 5.000 δρχ. στη 
μη του συζύγου της.

Το Δημοτικό Σχολείο

σου
στη Μακρόνησο, 
τόσοι άλλοι.

υπηρεσίας 
όπως και

Ως εκπαιδευτικός εργάστη­
κες μεζήλο και ευσυνειδησία 
σε διάφορα μέρη και παντού ε- 
κτιμήθηκε απ’ όσους σε γνώ­
ρισαν, και ιδιαίτερα από τους

ΕΛΠΙΝΙΚΗ Χα Γ.
Πέθανε στις 2 Νοεμβρίου 

σε ηλικία 75 ετών, ύστερα από 
δίμηνη παραμονή στο ΠΕΠΑ 
ΓΝΗ, και κηδεύτηκε την επομέ­
νη στη γενέτειρά της Ανω Βιάν 
νο, η αξιόλογη συνεπαρχιώτισ- 
σα Ελπινίκη Χα Γεωργ. Πα-

ωτών μας και της εφημερίδας 
των Βιαννιτών «Βιαννίτικα Νέα» 
που ήσουν πάντα μεγάλος 
φίλος τους, απευθύνω τα πιο 
θερμά συλλυπητήρια στους δι 
κούς σου και εύχομαι να είναι 
ελαφρό το χώμα που θα σε 
σκεπάσει και η μνήμη σου να 
παραμένει αιώνια.

ΠΑΠΑΜΑΣΤΟΡΑΚΗ

Το Δ)·κό Συιμβούιλιο, το προ­
σωπικό και τα μέλη του ΚΑΠΉ 
■Ανω Βιάννου, ευχαριστούν 
τον κ. Παπαδημητράικη Γεώρ­
γιο του Νικολάου γιο τη δω­
ρεά των 10-000 δρχ.

Το· Δ.Σ. του ΚΑΠΗ

την 
μνή

Άρ-
,βης ευχαριστεί τους Μ. Δαμου 
λάκη, Γ. Δσμουλάκη, Μ. Καρ-
γιάλάκη για την προσφορά
στο Σχσλεόι 5.000 δρχ· 
τον καθένα στη. μνήίμη 
Στέλιου Χρηστάκη.

Ευχαριστεί επίσης τους

από 
του

Μ.
Χαλκιαδάικη και Γιάννη Κεφα- 
λάκη για την προσφορά 10.000 
δρχ. αιπό τον καθένα στη μνή 
μη της Ευτέρπης Βερυικσκάκη.

Ευχαριστούμε θερμά όλους 
που μας συιμπαραστάθηικαιν
στη; βαθιά θλίψη μας για 
θάνατο του αγαπημένου 
συζύγου και πατέρα ΕΜΜ. 
αγαπακη

το
μιας

Ν.

Η σύζυγος — τσ τέκνα

για τον ίδιο 5.000
— Η οικόγένει·α Δημ. Χρ· 
παματθαιάικη στη μνήμη 
Αμαλίας, θυγατέρας Χριστ. 
παματθαιάκη 10.000
— Η κ. Ελένη Σηφάκη —

Πίσ­
της 
Πα

Κα-
διανάικη, δικηγόρος, στη μνή­
μη Πέλλας Κοντόκη δρχ. 5.000 
— Η κ. ’Αννα χήρα ΣΤέλιου 
Χρηστάκη στη μνήμη του συ­
ζύγου της και ιμε τη συμπλή­
ρωση τριών μηνών από το θά 
νατό του 30.000

ΕΚΔΟΤΙΚΟ — 
ΚΑΛΛΙΤΕΧΝΙΚΟ 
ΤΥΠΟΓΡΑΦΕΙΟ 
ΙΩΑΝΝΑΣ ΚΑΒΒΑΔΙΑ

Ηρσνς 83 (Στοά Μουρτζή)
Τηλ. 242.040 — 230.067

παμαστοράκη — Γ ερουλάνου, 
πεντέμισι μήνες μετά το θά- 
νατό του συζύγου της.

Στη νεκρώσιμη ακολουθία, 
που εψάλη στον κατάμεστο ναό 
του Μιχαήλ Αρχαγγέλου της 
Ανω Βιάννου, τη νεκρή αποχαι 
ρέτησιε ο συν)χοζ κοθηγοτήζ 
κ. Κων)νος Στεφανάκης.

Η Ελπινίκη Παπαμαστορά- 
κη ήταν κόρη του Εμμανουήλ 
Ροσττάκη, προϊσταμένου Τα­
χυδρομείου, και εμεινε ορφανή 
από .μητέρα σε ηλικία τριών 
ετών. Με τη στοργή όμως και 
τις φροντίδες του πατέρα της 
μπόρεσε να αναπτυχθεί, να 
μορφωθεί, να διαπαιδαγωγη- 
γηθεί σωστά, να καλλιεργηθεί 
ψυχικά και πνευματικά και να 
διαμορφώσει μια εξαίρετη 
προσωπικότητα. Φαίτησε στο 
Ωδείο και ασχολήθηκε με τη

ΛΗΔΑ ΡΑΠΤΑΚΗ
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ
Μπιζανϊου 2 (Πλ. Κορνάρου)
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μουσική και τη ζωγραφιικη, 
οτην οποία είχε πολύ καλή επί 
δόση, όπως φαίνεται από τους 
εξαίρετους πίνακες που έχει 
αφήσει.

Στις αρχές του 1942 παν­
τρεύτηκε τον αξέχαστο Γέρου 
λάνο και απέκτησε δυό γιούς, 
το Γιάννη και το Μανώλη, που 
είναι σήμερα διαπρεπείς επι­
στήμονες στην ανώτατη εκπαι 
δευση.

Στην περίοδο της κατοχής 
ανέπτυξε πλούσια εθνική, αν­
τιστασιακή δράση, καθώς μ“ 
λίστα τόσο ο πατέρας της ό­
σο και ο σύζυγός της υπήρξαν 
ανώτερα στελέχη της Εθνικής — 
Αντίστασης. Ο μεγάλος αντι­
στασιακός αγώνας είχε αρχί 
σει και ο Γερουλάνος, μαζί με 
τους συνεπαρχιώτες μας, αφο- 
σιιώθήικιε σ' αυπόν. Και η Ελπι 
νίκη, η νύφη των λίγων μηνών 
του συμπαραστάθηκε κι αντί με 
τώπισε όλες τις συνεπειες της 
δράσης του, προσφέροντας πα 
ράλληλα όσο περισσότερα μπο­
ρούσε στην εθνική υπόθεση.

Εδειξε, σ’ όλη τη διάρκεια 
της ζωής της, μεγάλο ενδιαφέ­
ρον για τα κοινά και ανέπτυξε 
πλούσια δραστηριότητα σε διά 
φορους τομείς. Τα τελευταία 
χρόνια της ζωής της στο Ηρά 
κλειο, και πριν αρχίσουν οι δο 
κιμασίες από την αρρώστια 
του αείμνηστου Γερουλάνου, 
εργάστηκε για το Σύλλογο Βι 
αννιτών Ηρακλείου «Ο ΠΑ­
ΤΟΥΧΑΣ» του οποίου και υ-

Το Εκικλησιοστικό Συμβού-

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ
Ο παππούς και η γιαγιά Νί- 

κος ικαι Ζωή θεοδσσάκη εύχον­
ται στην εγγονή τους θεολο- 

γίαι Γιώργου θεοδσσώκη που 
πέτυχε στο· Πανεπιστήμιο θεσ- 
σαλονίκης μεγαλύτερη κοινωνι­

κή άνοδο.

ΝΙΚΟΣ ΑΝΔΡ. ΘΕΟΔΟΣΑΚΗΣ

Όλους τους συγγενείς κιαι 
φίλους, που με αποιοδήποτε 
τρόπο συμπαραστάθηκαν στο 

πένθος μας για το θάνατο της 
αγαπημένης μας μητέρας και 

γιαγιάς

Ευαγγελίας Τακτικάκη 
καθώς και αυτούς που παρακο­
λούθησαν την κηδεία της, ευ­
χαριστούμε θερμά. Ιδιαίτερα 
Βυχαριστούμε τον κ. Πολυχρό 

νη Κονταξάικη για τα συγκινη-

τΐ'κά' λόγια με τα σπάνα 
χαιρέτισε το εκρό.

Τα παιδιά, τα εγγόνια, 
δισέγγονο.

απο-

τα

πήρξε πρόεδρος ως το τέλος 
της ζωής της.

Σε όλη τη διάρκεια της αρ 
ρώστιας της διακρινόταν για 
τη θαυμαστή ψυχραιμία και α­
ξιοπρέπεια με την οποία αντι-
μετώπιζε την κατάστασή της, 
για την καθαρότητα της i
ψης της, την πνευματική

σκε 
της

διαύγεια, που τη διατήρησε 
ως τις τελευταίες της ώρες, τα 
ποικίλα ενδιαφέροντά της, τα 
ευγενικά της συναισθήματα
και

χία μας, τους ανθρώπους 
και τις διάφορες άξιες της.

της
Και

—χωρίς να υποψιάζεται το τέ­
λος που πλησίαζε — είχε εκδη 
λώσει την επιθυμία της, όταν 
θα γινόταν καλα — έτσι ελε 
γε_  να γράψει πολλά για τις
γυναίκες της Βιάννου και 
άλλα ενδιαφέροντα θέματα.

Είναι μεγάλη απώλεια

για

που
δεν αξιοποιήσαμε πολλά απο 
όσα ήξερε. Ας είναι αιωνία η
μνήμη της.

την αγάπη προς την επαρ

ΜΑΡΙΑ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΘΕΟΔΟΣΑΚΗ
το λεγόμενο

Πέθανε σε ηλικία 91 χρο- 
νών ύστερα από μακριά αρ- 
ρώστια. Το Μαρούλι ήταν φι­
λόξενη, γελαστή, οι ξένοι, οι 
ζητιάνοι, οι φτωχοί, όλοι 6ρί-

Κ.Γ.Σ.

Μαρούλι
σκαν λιμάνι στο φιλόξενο σπί­
τι της. Το Μαρούλι ήταν το 
παράδειγμα των γυναικών στο 
χωριό.
ΝΙΚΟΣ ΑΝΔ. ΘΕΟΔΟΣΑΚΗΣ
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Η ΟΜΙΛΙΑ ΣΤΟ ΠΑΝΕΠΑΡΧΙΑΚΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ
Του κ. Λεύτερη Μαστρογιωργάκη, συν)χου Λυκειάρχη

Από τότε που σκαρώθηκε 
κα« στέριωσε τούτη η Επιαρ- 
χϋαι με τα γύρω της, εδώ ο^τις 
νοτιικιές κατηφσριές της Δί­
κτης,φορτωμένη στους ώμους 
της τη Μιαιδάρα, τον Αμιαλό, 
τον Καλόγερο, κι ισορρόπησε 
με τα λαγήισιμα πεΤρώματά 
της θεμελιωμένη στα τρίσβα­
θα του Λΐ'βυικού, πέρασε μέσα 
στη φυσική, της γαλήνη και 
σΤαι εΐ'ρηνιΐκιά της ιεινδιιαφέρον- 
τα δύσκολες καταστάσεις επι­
βίωσης, κατά το πως το γρά­
φουν τα χαρτιά και το δεί­
χνουν τα ευρήματα της.

Δροσερή την είχε πλάίσει ο 
Πλάστης από τότε. Με πολλές 
κρυοπηιγές, μεγάλες και μικρές 
σε φαράγγια, όμορφες ρεμα­
τιές, δάση, ξέφωτα, γκρημνοϋς 
και σώπατα, που γέμισαν γρή­
γορα, μ’ ένα μεγάλο πλούτο, 
αμέτρητο πλούτο, από ζώα, 
πουλιά1, ερπετά, και μικρομέγα­
λα έχνη της στεριάς και της 
θάλασσας. Καιι ζούνε όλα τού­
τα τα ζωντανό από τότε σε 
μια φύση, σ’ ένα γύρω κόσμοι, 
άμορφο κόσμο, που ζεσταίνε­
ται το χειμώνα από τον καυτό 
ήλιο του Νότου καιδροσίζε- 
τατ από τις απαλές πυκνές 
φυλλωσιές καιι τα γάργαρα νε­
ρά του Καλοκαιριού.

Ειρηνικός, άμορφος κι ήρε­
μος ο τόπος.

Μα ήσυχο δεν τον άφησαν 
ποτέ και τον σκότωσαν πολλές 
φορές τα ανθρώπινα χέρια. Οι 
θνητοί, πουι δεν κάθονται ήσυ­
χα, κατά το πως το' γράψε ο 
Όμηρος στα: χαρτιά του:

Πως ακόμη κι οι θεοί του 
Ολύμιπου είχαν πάθει πολλά 
από δαύτους. Και αναφέρει 
τον Άρη, το θεό του Πολέμου 
που οι ειρηνικοί Βιαννίτες με 
τη βοήθεια των' Τιτάνων των 
καιρών, του Ώτου και του Ε­
φιάλτη τον έδεσαν μήνες δεκα­
τρείς στη Βιιάννο για να κά­
τσει ήσυχα. Γιατί οι Βιαννίτες 
ήσαν ειρηνιικοί και· ο τόπος 
ειρηνικός.

Δεν έμεινε πολύ δεμένος ο 
Αρης γιατί, τον έλυισε η μη­
τρυιά του η Ηερίιβοια, που έ­
στειλε κρυφά τον ΕΡΜ1Η και 
τον ελευθέρωσε. Άφησε να πε 
ραΐσουν αρκετά ειρηνικά χρό­
νια ο Άρης, ιμα πάλι άρχισε 
στον τάπα τους πολέμιους και 
τους σκοτωμούς.

Ο Ερμής, από την μεριά 
του, για την πράξη του αυτή 
να ελευθερώσει τον Άρη, αιμεί 
φθηΐκιε έτσι, όπως αμείβονται 
πλουσιοπάροχαι και βγαίνουν 
κερδισμένοι και παστρικοί ό­
σοι, ανακατεύιανται με «κάτι τέ 
τοιια». Κι όχι ιμόνο. «Κατατάσ 
σονται μεταξύ των εκλεκτών 
των καιρών».

Με τη γρήγορη ματιά που 
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δλων των Βιαννιτων

Εκδότης — Διευθυντής 
Γ. Δ. ΧΡΗΣΤΑΚΗΣ 

'Οδός 1866 άριθμ. 110, τηλ- 282.808 

Φιλολογική έπιμέλεια κειμένων 
Κ. Γ. ΣΤΕΦΑΝΑΚΗΣ β
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'Υπεύθυνος Τυπογραφείου 
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'Ετήσιες συνδρομές
Ιδιωτών ®ρ'χ· 1 000 g
Κοινοτήτων—Σχολείων — ’Ενοριών » 1 500 g
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’χε ρίξει τότε στα Βιαννίτικα 
ο Ερμής εντόπισε τις φυισιικέίς 
καλλονές τους κιαι ιδιαίτερα 
της Σύμης. Και σαν θεός της 
ομορφιάς και της γινομότητας, 
γρήγορα ζύιασε κι ετϊμηίσε τη 
γόνιμη ομορφιά' της.

Ανεμόζωξε, ο θεός της φύ­
σης ένα καύκαλο χελώνας και 
τοκαμιε λύρα. Περιμάζεψε Kian 
την καλαπόταιγη, την καλλί­
γραμμη θεά Αφροδίτη, γόνιμη 
κι όμορφη και εκείνη. Και να 
τους ζευγαρωμένους στην 
«Κρύα Βρύση» της Σύμης. Ε- 
«ί τους βρήκανε or φιλόξενοι 
Συριανοί καιι τους κονέψανέ 
μέσα στους όόθρφους τόπους 
μας. Γιατί τέτοιοιτόποι όμορ­
φοι, όμορφοι θεοί, ομορφιά 
και γονιμότητα τους πρέπει.

Και τους χτίσανε οι Bnawi- 
τες παλάτια καιι ιερά, κοντά 
στον πλάτανο της «Κρύας Βρύ 
σης» το 1600 π.Χ. στο ύψος 
1000 μέτρων του «Ιερού Ό­
ρους» του Κλαύδιου.

Απ’ όλη την Κρήτη σιμώνα 
νε και τους φέρνανε σεβασμό, 
πίστη, λατρεία. Ζωντανά για 
θυσία, πολλά ασηιμιικά καιιι χρυ 
σαφικά. Και αναβλάστηισε η πιε 
ριοχή και το γλεντισιαν οι ο­
μορφιές της και οι θεοί. Καιι 
οι θεοί με τους ανθρώπους.

Γόνιμη η θεά,, γόνιμος ο θε­
ός, γόνιμοι οι πιιστοί, γόνιμος 
ο τόπος.

Καρπίσανε όλοιι τους.
Του γλεντισύ και της καρπι 

σιάς οι Βιαννίτες, περνούσανε 
καλά με τους θεούς.

Γεννημένος ο Χριστός, μεγα 
λωμένη η Χριστιανοσύνη και 
οι θεοί του Ολύμπιου, του «Ιε­
ρού της Σύμης» εδώ πέρα ραί- 
ανε.

Δυο χιλιάδες χρόνια. Μια 
τάση λατρείια.

Λίγο ακόμη και, αν δεν τους 
είχε διώξει το Χριστιανικό Ιε­
ρατείο, θα τους κατάφτανε ο 
Χαφς Ομάρ το 833 μ.Χ., όταν 
ξεφόρτωσε στην «Ψαρή Φορά­
δα» τους Σαρακηνσύς κι ανέβη 
κε στη Σύμη για πλιάτσικο. 
Σάιίικα κιι οί δυό τους οι όμ|ορ- 
φοι θεοί σε χαρέμι θα 'μπαι- 
ναν.

Δεν τον έκαψε τον τόπο ο 
Αμπου Χαφς Ομάρ το 833. 
Έκαψε το καράβια του, για να 
αναγκάσιεί' τους κουρσάρους 
του ναι πολεμήσουν αποκλείον- 
τάς τους το δρόμο της υποχώ- 
ρηισης. Έτσι γΐνηκε κύριος και 
κάτοχος της επαρχίας.

Ερχόμαστε στα τραγικά γε­
γονότα του Σ)βρη του 1943. 
Είναι η Επέτειος σήμερα για 
τα αθώο θύματά των.

Ο σύγχρονος Κουρσάρος της 
Κατοχής >— ο Λη. Φέρμορ — 
Άγγλος εκπρόσωπος της επίση 
,μης Αγγλικής Μυστικής Υπη­

ρεσίας Κατασκοπείας, τον Σ) 
βρη του· '43, 1100 χρόνιο ύ­
στερα από τον Ομάρ, το ίκαιμιε 
κάπως αλλιώς, πιο μοντέρνα, 
πιο σύγχρονοι. Δυτικού τύπου.

Έκαψε πρώτα την επαρχία 
και μετά γίνηκε κύριος και κά­
τοχός της. Δεν εχρηισιιμοποίησε 
αυτός καθόλου καράβια. Παρ' 
όλο που μιας ήτασσε ότι ετοι- 
μάιζεται για αποβάσεις, να μας 
ελευθερώσει.

Τόσο «ήκοιβε και μας ο νους 
μιας» Βρήκε, επινόησε τον τρό 
πο να κάψει την επαρχία «σ' 
την ήικαφε.

Πόνταρε στη θηριωδία των 
Γερμανών κατακτητών, που 
την προκάλεσε με το σφάξιμο 
των 2 Γερμανών στη Σύμη καιι 
τη σιγούρεψε με την ενέδρα. 
Και το πέτυχε. Γιατί την έκα­
ψε; .Μα αυτό είινιαι το ερώτημα 
που παλεύει στο μυαλό του ο 
λαός από τότε, κιαι το σπουδά 
ζει από τότε. Πώς δηλαδή, χω­
ρίς λόγο σοβαρό, χωρίς εθνική 
επιταγή, χωρία ς επίσημη εντο­
λή.

Σφαχτήκανε 2 Γερμανοί 
στη Σύμη, παίχτηκαν καιι κά,μ- 
πσσες τουφεκιές στην ενέδρα, 
προκαλώντας τα γνωστά, τα 
βέβαια, τα αναπόφευκτα, τα 
στυγερά, τα αποτρόπαια εγκλή 
ματα του κατακτητή.

Κι αν τον είδατε τον υπεύ­
θυνο Εγγλέζο και τη συνο­
δεία του! Ένα υποβρύχιο τον 
παράλαβε από την παραλία 
μας και τον μετέφερε με τους 
ενόπλους τους στο Κάιρο. Και 
η επαρχία στις φλόγες και στο 
θάνατο, με εκατοντάδες νε­
κρούς.

Μας λέγανε οι γεροντότεροι 
στα χωριά, της επαρχίας, στα 
κατοπινά χρόνια, παρέα με 
τον ικανό αγωνιστή φίλο μου 
Γιάννη Σοφσύλη, πως αυτό 
που πάθανε τα χωριά μας και 
τα γειτονικά χωριά της Γεράπε 
τρας από τους συμμάχους Εγ­
γλέζους το Σ)βρη του '43, δεν 
το πάθανε, κατά το πως τσ 
ντουχιουντίζουνε από τότε 
στο μυαλό τους, ούτε από 
τους Ενετούς, ούτε από τους 
αντίχριστους Τούρκους, ούτε 
από τους Σαρακηνούς και Αγα­
ρηνούς πειρατές.
—Πρωτοκάψανε, μας έλεγαν, 
οι Εγγλέζοι τα χωριά μας και 
καράβια δεν φάνηκαν για απε­
λευθέρωση, Γιατί;
— Εαιμίτιικη ήταν η επαρχία, 
σχολίασε κάποιος.

Και ήταν ορθή η γνώμη αυ­
τή των ηλικιωμένων συνεπαρ 
χιωτών μας γισ τις ευθύνες 
των Άγγλων.

Να τι γράφει και υπερθεμα­
τίζει στην παραπάνω γνώμη 
των γερόντων Βιαννιτών ο ίδι­
ος ο Καπετάν Μανόλης Μπαν- 
τσυβάς. Και παίρνομε μια μό­
νο περίπτωση από τις πολλές 
—τις πάρα πολλές— που ανα­
φέρει στα ΑΠΟΜΝΗΜΟΝΕΥΜΑ 
ΤΑ ταυ, για τους σκοπούς των 
Άγγλων στην Κρήτη. Δεν α­
ναφέρω πολλές περιπτώσεις, 
γιατί παρ-έλκει. Δεν Sivan της 
ώρας.

Και σχολιάζει ο συγγραφέας 
κ. Αντώνης Σίανουδάκης σελ 10 
«Ο Καπετάν Μανόλης αποκαλύ 
,πτει στα απομνημονεύματά 
του άτι ο WOODHOUSE εκ­
προσωπώντας τις επίσημες αγ­
γλικές υπηρεσίες, του έκανε 
πρόταση το 1942 να βοηθήσει 
την αυτονόμηση της Κρήτης, 
να υψώσει αγγλική σημαία με 
αντάλλαγμαι την οικονομική α­
νάπτυξη του νησιού».

Τον εκδίωξε βίαια-
Ακόμη σχολιάζει «Αν λάιβου 

με υπόψη μας ότι από το 
1942 αρχίζει η εγγλέζικη προ- 
ιΠαγάνδα για τη δημιουργία 
προσβάσεων αγγλικών στην 
Ελλάδα, εξ αιτίας του φόβου 
από την κυριαρχία και παντο- 
δυναμιΐά του ΕΑΜ, οι μετακα-

τοχικές αντιδράσεις και ενέργοι 
ες των Εγγλέζων... επιβεβαιώ­
νουν τα λεγάμενα' του Καπε- 
τάν Μπαντ αυβά». Και εξακο­
λουθεί να σχολιάζει (σ.6):

«Χρόνια τώρα υπάρχει μια 
πλημμυρίδα από έντυπα ντόπι­
ων, που προσπαθούν να άλλοι 
ώσσυν ή να; δυσφημίσουν το 
απελευθερωτικό κίνημα' του1 ελ 
ληνικού λαού, στην οποία προ- 
σθέτονταιΐ με συγχορδία οι 
εγγλέζικες και γενικά οι θέσεις 
των ξένων για τη διαστρέβλω­
ση ή τη μονοπώληση του Αγώ­
να από μέρους των και από 
μέρους ορισμένων Ελλήνων 
Πρακτόρων τους κατά· τη διάρ 
κεια της κατοχής».

Δεν νομίζω όΤι χρειάζονται! 
περισσότερα' από αυτά τα ειλι 
κρινή σχόλια του· κ. Αντώνη 
Σανσυδάκη, για την ώρα. Αυτά 
και μόνος από τα πολλά που 
αναφέρει, επιβεβαιώνουν «του 
λόγου το ασφαλές».

Η αμαρτωλή «Μάχη της Σύ 
μης», με τη μεσανατολίτικη εγ­
γλέζικη προαποφασισμένη και 
προκατασκευαισμένη' αφορμή, 
που είναι αυτή η αφορμή σ 
φόνος των δυο ανύποπτων 
Γερμανών στη Σύμη, δεν μπο­
ρεί, όσο και αν επιδιώκεται! 
αιρμαδί ως, να μπερδευτεί και 
να συνδεθεί με την παλικαρϊ1- 
σια, τη διαυγή, την πατριωτι­
κή και αφιλοκερδή θέση και 
την πάλη της ΕαμίΤιικης Εθνι­
κής Αντίστασης της Επαρχίας. 
Η «Ενέδρα» της Σύμης, διαπι­
στώνουμε και σήμερα, είχε πη­
γή και σχέση με τα εγγλέζικα 
και αμερικάνικα επικυριαρχικά 
τερτίπια, που κοινός σκοπός 
και κοινό συμφέρον τους ήταν 
το ξεκαθάρισμα και το πνίξιμο 
της απελευθερωτικής λα'Γκής 
αντίστασης του Ελληνικού λα­
ού. Γιατί η αντίστασή του δυ 
σκόλευε τα μεταπελευθερωτι- 
κά τους σχέδια να γίνουν αφεν 
τικά στον τόπο.

Άλλωστε αυτό τελικά έγινε. 
Και στην Κρήίτη και στην Αθή 
να με τις αιιματηρές ένοπλες ε­
πεμβάσεις τους που άρχισαν με 
τον αιματηρό Δεκέμβρη του 
1944 και ζούμε την εξάρτησή 
μας αυτή ακόμη και σήμερα.

Δεν χρειαζόταν τότε ο απε­
λευθερωτικός αγώνας απερισκε­
ψίες, μάχες και ένοπλες αναμε­
τρήσεις με τον κατακτητή, Η 
ταν δύσκολες οι ,μέρες και τα 
αντίποινα του κατακτητή σκλη 
ρά. Στο λημέρι ο Γιάννης Πο­
διάς διαχωρίζει τη θέση του 
Απσμακρύνει την Ομάδα του 
ΕΛΑΣ και αντιδρά στο σκοτω­
μό των δυο Γερμανών. Το ίδιο 
και η Επαρχιακή Επιτροπή του 
ΕΑΜ'. Δεν χρειάζονταν κάψιμο 
τα χωριών και ομαδικές εκτελέ­
σεις αθώων.

Τότε ο απελευθερωτικός α­
γώνας είχε ανάγκη από τη δια­
φώτιση του λαού για ανΤίστα 
ση και κουράγιο. Την οργάνω­
σή του, τη νουθέτησή του, 
την αποτροπή πολλών ανδρών 
καιι γυναικών, από σύναψη σχέ 
σεων με τον κατακτητή, την 
άρνηση παροχής πληροφορι­
ών, την αποτροπή από μισ συ­
νεργασία μαζί του. Και σε αντί 
θετή περίπτωση την ανάλογη 
τιμωρία σ' αυτούς.

Η ενέδρα της Σύμης ήταν 
■αυτό που κατέληξαν να κάμουν 
οι σύμμαχοί μας, ύστερα από 
τη διαπίστωση ότι το λατκό 
απελευθερωτικό μέτωπο δεν 
μπορούσε να ελέγχεται από αυ­
τούς, σύμφωνα με το εγγλέ­
ζικο συμφέρον τους και τη 
μεταπελευθερωτική επικυ ρια ρ- 
χίσ τους στην Ελλάδα καιι που 
προχωρούσε ακάθεκτο' από 
μόνο του σε ραγδαία ανάπτυ­
ξη με κύρος και παραδοχή από 
τον ελληνικό' λαό, ενώ άφηνε 
πϊίσω του να φυτοζωούν σε ε­
θνική ανεδαφικότητα σι άλλες 
οργανώσεις, σι ύποπτης απο­

στολής και προέλευσης. Ήταν 
λοιπόν ανάγκη γΓ αυτούς να 
ξεριζωθεί η πηγή του Εαιμίτι- 
κου αντάρτικου με τη γνωστή 
διαδικασία καταστροφής της 
επαρχίας και η πηγή αυτή ήταν 
τα> χωριά καιι ο λαός της. Και 
τα δυό έπρεπε να καούν, να 
καταστραφούν τόσο, που να 
μην μπορεί ποτέ να ξαναφυ- 
τρώσει Εθιμική Αντίσταιση 
στον τόπο.

Δεν περΐιμεναν ότι ιμέσσ οπό 
τη στάχτη, κάτω από τα μαύ­
ρα μαντίλια της συμφοράς, 
μέσα από τις μαυροφορεμένες 
υπάρξεις του πόνου, θα, ξεφύ 
τρώνε πιο δυνατό, πιο γερό έ­
να ΕΑΜ και ένας ΕΛΑΣ. Δεν πε 
ρίίμεναν πως ένας αφανισμένος 
και ποτισμένος τόπος με τόσο 
αίμα θα τροφοδοτούσε και θα 
συντηρούσε τη μικρή σπίθα 
της Εαμικής αντίστασης στην 
καταστ ραμμένη επαρχία. Περί- 
μεναν το αντίθετο. Πως σι συγ 
γενείς τόσων θυμάτων, κι ή­
ταν όλος θ' Πληθυσμός, θα αρ 
νιάταν την όποια: καινούρια 
οργανωτική προσπάθεια, την 
όποια λαϊκή εθνική αντίσταση 
στον τόπο. Πιερϊιμειναν την απο 
γσήτευση, την άρνηση, το 
οταμάτημα', το καθησύχασμα.

Κι ήταν κάμποσοι αυτοί 
που διαλαλούσαν το καθησύχα 
σμα. Ήταν οι φρόνιμοι και on 
συνετοί, οι λογικοί, on νοιικοκυ 
ρεμένοι και νομοταγείς. Κι 
ήταν λίγοι στην αρχή και πσλ 
λοί στα κατοπινά οι ανδρείοι, 
οι αδούλωτοι, οι έτοιμοι να> θυ 
σιαστούν για την πατρίδα, Η 
ταν αυτοί που συνέχισαν ταν 
αγώνα αυτοί που έμειναν ορ­
θοί και δεν γονάτισαν. Και τον 
γιγάντωσαν τον αγώνα. Ή­
ταν αυτοί που γέμισαν τις φυ 
λακές, τα στρατόπεδα, τα ξερό 
νήσια, ήταν αυτοί που συνέχι­
σαν τη β' αντίσταση του 
ελληνικού λαού ενάντια στην 
Εξάρτηση, Γελοίοι είναι οι ισχύ 
ρισμοί για ένοπλες αντιπαραθέ 
σεις με τον κατακτητή, με 
«μάχες» σε αναμονή αποβάσε­
ων.

Ειπώθηκε πως η «αήττητη» 
Βέρμαχτ, ανίκανη ν' αντίιμετω 
πίσει τους λίγους σταυραετσύς 
της λευτεριάς ξέσπασε με λύσ 
σα στον άμαχο πληθυσμό.

Ακόμη Ειπώθηκε πως «Η πά 
νοπλη Βέρμαχτ στάθηκε ανί­
κανη να νικήσει τους ηρωικούς 
μας πατριώτες αντάρτες στο 
πεδίο της μάχης και ότι είναι 
χρέος όλων μας να γραφτεί η 
Ιστορία με κάθε λεπτομέρεια 
για να λάμψιει η αλήθεια.

Προς θεού!
Μα πώς είναι δυνατόν να 

λάιμψει η αλήθεια;
Να στολιστεί ο τόπος το εν 

δοξότερο καιι το λαμπρότερο 
στολίδι, που1 ναι η αντίστασή 
του και που θα ναι σίγουρα 
το καλύτερο πανεπαρχιακό μας 
μνημόσυνο σΤα θύματά του;

Όταν μιλούμε για σταυραε- 
τούς, για πεδία μάχης, για ανί 
κάνη Βέρμαχτ και τόσα άλλα; 
Ήταν αήττητη η Βέρμαχτ και 
η λύσσα της δοσμένη και γνω 
στ ή σ' όλο τον κόσμο να σκο­
τώνει ανθρώπους. Αήττητη 
και ωμή. Στην ωμότητά της 
αυτή και τη λύσσα της πόντο 
ραν οι Εγγλέζοι για Ταν ξερι­
ζωμό της επαρχίας, προκαλών­
τας την με τα ανόητα γεγονό 
Τα της Σύμιης.

Αήττηρη και ωμή η Βέρμαχτ 
και καλά που «σκόνταψε» στην 
ηρωική αντίσταση του Ρώσι- 
κου Λαού.

Και σε ποιά πεδία μάχης στά 
θηκε ανίκανη να νατιμετωπίσίει 
τους σταυραετσύς μας;

Σταυραετοΐ και ένοιπλοι 
που δεν ήσαν όλοι δικοί μας. 
Εκεί ήταν το ένοπλο αξιόμαχο 
Εγγλέζικο Κλιμάκιο Κατασκο- 
πίιας ταυ Λη, Φέρμορ ιμε την 
ένοπλη ομάδα του. ιΕκει και ο

ασύρματος με ένοπλους υποτα 
κτικούς. Μόνο οι αντάρτες του 
ΕΛΑΣ μέρες πριν είχαν διαχω­
ρίσει τη θέση τους.

Αν 'έλαβαν μέρος στην ενέ- 
δρα, ήταν γιατί τους εζητήθη 
και εκβιάστηκαν ότι θα καταγ­
γελθούν ως δειλοί. Τελικά αυ­
τοί ήσαν που επήραν όλο το 
βάρος της ένοπλης συμπλοής- 

Πού θα τους έψαχνε να τους 
βρει τους Σταυραετούς να 
τους αντιμετωπίσει η Βέρμαχτ; 
Εξαφανίστηκαν. Και δεν μπο­
ρούσαν va: κάνουν αλλιώς 100 
_ 150 άνθρωποι με περιορισμέ 
Vo οπλισμό. Και πώς κατόρθω­
σαν να' φύγουν μετά την ενέ- 
δραήταν θαύμα. Και ήταν ενέ­
δρα, δεν ήταν μάχη. Οι μάχες 
έχουν μια κάποιο συνέχεια. Κλι 
μσκώνσνται και χαρακτηρίζον­
ται από τον κλασικό, από τον 
πα'ραταξιακό τρόπο διεξαγω­
γής τους. Οι ενέδρες έχουν 
την απόλυτη εκλογή του τό­
που, ταυ αιφνιδιασμού και σί­
γουρα τον ασφαλή τρόπο υπο 
χώρησης των ενόπλων, όποτε 
το θελήσσυν, πριν καλά καλά 
τελειώσει η ενέδρα. Μια και 
κάμποσοι πριν από την εκτέλε­
ση των δυο Γερμανών πήραν 
το δρόμο για την Αίγυπτο. Οι 
Εγγλέζοι πρώτοι, με τον ασύρ 
ματο στους ώμους και με κα­
τεύθυνση του Σηφογιάιννη τη 
μά’ τρα στα καστελλιώτικα, Και 
πίσω τους οι ένοπλοί τους 
τους ακολουθούσαν.

Το σχέδιο έτσι πάνω κάτω 
το είχε σκαρωμένο η εγγλέζικη 
αποστολή. Σε λίγες μέρες όλοι 
τους στην Αίγυπτο για ξεκού­
ραση και ανασύνταξη. Στον 
Ψηλορείτη παρήμεινε μόνο η ο 
μάδα του ΕΛΑΣ με τον Ποδιά 
και η ομάδα του συνετού, στε 
νής γνωριμίας μου, Γιάννη 
Μπαντουβά, που πέρασαν δύ­
σκολες ώρες.

Δεν θα θέλφμε πάνω στα πα 
ραπάνω μια αναφορά επίσημη, 
από κάποια αρμόδια ΐιστορική 
κρατική υπηρεσία για τα αίτια 
των γεγονότων, που θα δίκαιο 
λογούσε τις εκατόμβες των α­
θώων ανύποπτων, άοπλων πο­
λιτών του ολοκαυτώματος;

Δεν θα έπρεπε, ιστορικά έ­
στω, να έχουν καταλογισθεί οι 
ευθύνες που υπάρχουν;

Γιατί τάχα εγώ σήμερα1 να 
λέω τούτο; Αλλοι προηγούμε­
νοι ή επόμενοι ομιλητές αυτό 
ή εκείνο και να παραμένει ανα 
σάντητο το σκληρό ερώτημα’: 
«Γιατί ο θάνατος σε τόσους α­
θώους;»

Η επίσημη κρατική ιστορι­
κή παραδοχή περιορίζέται ή 
και σταματά σε γελοίες Ίΐστορι 
κές εκδοχές. Η Επίσημη Ιστο­
ρία Στρατού, π.χ. που τοποθε 
τεί τα αίτια της σφαγής των 
δυο Γερμανών στην τάχα αγα­
νάκτηση των κατοίκων της Σύ 
μης από το φόβο επίταξης 
της πατάτας.

Είναι φρόνιμο, σωστό, ηθι­
κό, ανδρικό, δίκαιο να εναπο- 
τίθεται ίμια τόσο μεγάλη ευθύ 
νη στους απλοϊκούς κατοί­
κους ενός ολόκληρου χωριού;

Γιατί ημείς οι Βιαννίτες, και 
το φωνάζω χρόνια τώρα, δεν 
συγκροτούμε, έστω τόσο αρ 
γά, Πανεπαρχιακή επιτροπή, με 
ένα ή δύο επιλεγμένους εκπρο­
σώπους από κάθε χωριό, με 
την υποχρέωση να* τοποθετή­
σει Ιστορικά τα γεγονότα με 
α^ντικειμεινικά στοιχεία και αντί 
κεμενική λογική; Kan αυτά να 
λέγονται από τούτο το ιερό 

βήμα.
Από ποιούς θα περιμένομε;
Έζησα τα τραγικά γεγονότα 

της επαρχίας μας.
Ήταν απερίγραπτος ο πα­

νικός των κατοίκων της περιο 
χής μετό το φόνο Των δυο 
Γερμανών στη Σύιμη.

Και η ενέδρα μετά από δυο 
• ΣΥΝΕΧΕΙΑ από τη σελίδα 4
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μανικών μονάδων στο νησί ττου 
τόσο τις είχαν ανάγκη οι Γερ­
μανοί στα μέτωπα της Αφρικής 
και το Ανατολικό.

Αντιπροσωπία της Επαρχια­
κής Επιτροπής από το γιατρό 
Γρηγ. Ζερδουδάκη, τον καθη­
γητή Σταύρο Λουλάκη, το δικη­
γόρο Γιάννη Μαρκόπουλο, το 
Γιώργο Αγγουράκη και άλλους 
που ανέβηκαν στο λημέρι τις 
παραμονές των γεγονότων, και 
τον Γ. Παπαμαστοράκη (Γέρου 
λάνο) που βρισκόταν εκεί επι­
κεφαλής Ιδμελούς εφεδρικού Ε 
ΑΑΣ, δεν εισακούστηκε, ούτε

Η ΟΜΙΛΙΑ ΣΤΟ ΠΑΝΕΠΑΡΧΙΑΚΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ
Δημοσιεύομε σε άλλες στή­

λες την ομιλία του συνεπαρχι 
ώτη κ. Λευτέρη Μαστρογιωργά 
κη, στο Πανεπαρχιακό Μνημό 
συνο της 14ης Σεπτεμβρίου. 
Την δημοσιεύομε, γιατί χρόνια 
τώρα αυτό κάνουμε και γιατί 
πάντα η κάθε ομιλία όλο και 
κάτι προσθέτει και συμβάλλει 
στο να φωτιστεί περισσότερο 
η περίοδος αυτή. Τη δημοσιεύ 
ομε όμως και για δυό πρόσθε­
τους λόγους: τις άστοχες δια­
κοπές που έγιναν την ώρα της 
ομιλίας και το θόρυβο που α­
κολούθησε από τον ημερήσιο 
Τύπο του Ηρακλείου, ώστε να 
ενημερωθον οι αναγνώστες των 
Β.Ν. για το τί ήταν αυτό που 
ξεσήκωσε το θόρυβο.

Συμπληρωματικά στα σημει­
ώματα του κ. Στεφανάκη, τα 
οποία καταχωρήθηκαν στο προ 
ηγούμενο φύλλο των Β.Ν., ση­
μειώνουμε τα παρακάτω: Οτοο< 
πριν από 13 χρόνια αποφασί- 
στηκε η τέλεση του Πανεπαρχι 
ακού μνημοσύνου, σε μια σύ 
σκέψη στην οποία είχαν πάρει 
μέρος το σύνολο της τοπικής 
αυτοδιοίκησης της επαρχίας, 
εκπρόσωποι της Εκκλησίας, 
των σχολείων, των Συνετάιρι 
σμών, των Πολιτιστικών Συλ­
λόγων, εκπρόσωποι των Βιαν- 
νιτών του Ηρακλείου και της 
Αθήνας, καθορίστηκαν με λε­
πτομέρειες οι όροι τέλεσης 
Του μνημοσύνου. Εκλέχτηκε τό­
τε μια στενή οργανωτική και 
αντίστοιχη εξελεγκτική Επιτρο 
πή.

Η Οργανωτική Επιτροπή α­
ναλαμβάνει την ευθύνη να συν- 
τάξει κάθε χρόνο το πρόγραμ 
μα για την τέλεση του μνημο­
σύνου, το οποίο θα θέσει υπό­
ψη της Νομαρχίας Ηρακλείου 
θα στείλει προσκλήσεις στις αρ 
χές και διάφορους φορείς για 
να τιμήσουν τη μνήμη των νε­
κρών μας, θα ορίσει τον ομιλη 
τή και θα φροντίσει για την 
τήρηση της τάξης, σε σύνεργα 
σία με το Αστυνομικό τμήμα 
Ανω Βιάννου.

Αποφασίστηκε τέλος η δε­
ξίωση των Επισήμων και όσων 
παρευρέθηκαν, τίμησαν την τε­
λετή και ήρθαν από χωριά και 
πόλεις έξω από την επαρχία 
για δυό λόγους: να μη φύγουν

ΝΑ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΘΟΥΝ ΣΤΟΙΧΕΙΑ
Ο ομιλητής έθιξε ένα σοβα­

ρό θέμα, που όμως δυστυχώς 
πέρασε απαρατήρητο.

Οι στήλες αυτές των Β.Ν., 
από τότε που κυκλοφόρησαν 
για πρώτη φορά κάλεσαν ό­
λους τους συνεπαρχιώτες που 
πήραν μέρος στην αντίσταση 
κατά την γερμανοϊταλική κατο 
χή, να καταγράψουν ό,τι υπέπε 
σε στην αντίληψή τους, για να 
τα χρησιμοποιήσει ο ιστορικός 
του μέλλοντος και να καταγρά 
ψει την Ιστορία της επαρχίας 
στην περίοδο αυτή.

Μερικοί ανταποκρίθηκαν και 
ήδη πολλά από όσα μας έστει 
λαν έχουν δημοσιευθεί. Μένουν 
όμως ακόμη αρκετά. Και το 
δυάΐάρεστο είναι ότι συνεπαρ- 
χιώτες που μπορούν να δώσουν 
στοιχεία για την περίοδο αυτή 
χρόνο με το χρόνο φευγουν και 
μαζί τους παίρνουν και αυτά 
που μπορούν να αφησουν. Ελά 
χιστες είναι οι περιπτώσεις 
απ’ ό,τι ξέρομε, που έχουν αφή 
σει κάποια γραπτά χωρίς μέ­
χρι σήμερα να έχουν αξιολογη­
θεί.

Το θέμα έθιξε σε ομιλία 
του πριν από χρόνια ο κ. Μα 

πληφορορίες θέλησε να δώσει 
ο επικεφαλής των ανταρτών α­
πό πού έπαιρνε οδηγίες, αφού 
τον τελευταίο καιρό σταμάτη­
σε κάθε επαφή με την οργάνω­
ση που τον στήριζε από τον 
Δεκέμβρη του 1942.

Εχουν δοθεί αρκετά στοιχεία 
μέχρι σήμερα και ο Ιστορικός 
του μέλλοντος θα βγάλει αντι­
κειμενικά συμπεράσματα.

Καλά θα κάνουμε λοιπόν να 
σταματήσει κάθε θόρυβος και 
να σεβαστούμε την μνήμη των 
νεκρών της επαρχίας που με 
θρησκευτική κατάνυξη πρέπει 
να τιμάται κάθε χρόνο.

χωρίς έστω ένα καφέ στη μι­
κρή ή μεγάλη διαδρομή που έ­
χουν να κάνουν για να επιστρέ 
ψουν στα σπίτια τους και ακό 
μη για να γίνει απ’ όσους θέ­
λουν μια συζήτηση με την ορ­
γανωτική Επιτροπή (που πρέ­
πει να παρευρίσκεται στη δε­
ξίωση) για την παροχή πλη­
ροφοριών και στοιχείων που τυ 
χόν κατέχουν, υποδείξεις για 
τυχόν παραλείψεις ή αδυναμίες 
βοηθώντας έτσι στο να φωτι­
στούν περισσότερο τα γεγονό­
τα της εποχής αυτής, αλλά 
και στη βελτίωση του τρόπου 
τελετής του μνημοσύνου, (υπό­
δειξη π.χ. του Αρχιεπισκόπου 
κ. Τιμόθεου ήταν η τέλεση του 
Μνημοσύνου την πλησιεστερη 
Κυριακή στις 14 Σεπτεμβρίου, 
για να διευκολύνονται οι αρ­
χές, αφού η 14η δεν είναι 
γενική αργία). Η ώρα 
τέλεσης του μνημοσύ­
νου είναι ιερή, το πρόγραμ 
μα πρέπει να εκτελείται με ευ- 
λάβεια και κάθε παρέμβαση, 
από οπουδήποτε και αν προέρ­
χεται, είναι ασέβεια στη μνήμη 
των νεκρών, προς τιμήν των 
οποίων γίνεται η τελετή,.

Αυτά είναι στοιχειώδεις θε­
σμοί για κάθε τελετή και πολύ 
παραξενευόμαστε γιατί παρα 
βιάστηκαν από πρόσωπα τα 
οποία και τα γνωρίζουν, αλλά 
είναι και επιφορτισμένα με κά 
ποιες ευθύνες.

Για τον ομιλητή οι στήλες 
αυτές έχουν να παρατηρήσουν 
τα παρακάτω: Ο χρόνος της 
ομιλίας δεν έπρεπε να ξεπερ 
νά τα 12 ή 1 5 το πολύ λεπτά. 
Κάθε παραβίαση του χρόνου 
αυτού είναι εις βάρος του προ 
γράμματος. Σ’ αυτό λοιπόν το 
χρόνο πρέπει να αξιολογήσει 
και ν’ αναφέρει όσα κρίνει 
σπουδαιότερα ή θέλει να τονί­
σει ιδιαίτερα. Είναι ο μόνος 
όρος που πρέπει να βάλει η ορ 
γανωτική Επιτροπή στον ομι­
λητή. Και μια δεύτερη παρατή 
ρηση: Πολλά από όσα αναφέ 
ρει στην ομιλία του ο ομιλητής 
τα έχει στηρίξει με παραπο­
μπές σε βιβλία κλπ., αναφέρε­
ται όμως και σε άλλα που έ­
πρεπε να τονίσει ιδαίτερα ως 
δικές του απόψεις.

νόλης Μικρογιαννάκης, καθηγη­
τής Πανεπιστημίου Αθηνών, το 
επαναλαμβάνει επιτακτικά και 
ο φετινός ομιλητής κ. Μαστρο 
γιωργάκης.

Ευχή μας να βρεθούν συνε- 
παρχιώτες που νά πάρουν την 
πρωτοβουλία για μια συνάντη­
ση όλων αυτών που ζουν ακόμη 
και κατέχουν κάποια στοιχεία 
για την καταγραφή τους.

ΝΕΟΙ ΚΛΗΡΙΚΟΙ

ΣΤΗΝ ΕΠΑΡΧΙΑ

Στις Αρχιερατικές λειτουργί­
ες που έγιναν στην Άνω Βιών 
νο 8 Νοεμβρίου εορτή 
του Μιχαήλ Αρχαγγέλου και 
στις 25 Νοεμβρίου εορτή της 
Αγίας Αικατερίνης, ο Αρχιεπί­
σκοπος κ. Νεκτάριος χειροτό­
νησε δυο νέους εφημέριους για 
ιενορίες της επαρχίας.

Τον Ευτύχιο τριγωνάικη για 
την Ενορία Κερατοικάιμπου κιαι 
τον Γεώργιο Μπελιμπασάκη 
στηγ Ενορία Χόνδρου

ΜΙΣ BUNMY ΣΤΟ ΠΑΝΕΠΛΡΧΙΑΚΟ ΜΜΜΟΣΥΝ
Με πρωτοβουλία των συνε- 

παρχιωτών μας Γουρνιεζάικη 
Χρήστου, Μίαθιηματικού — Ε- 
ρευνητή, Παπαδημητρώκη Χρι­
στόφορου, Χημικού — Μηχια- 
νικούι, Τεχνικού Συμβούλου Ε- 
πιχειρήσεων και με τη σύνεργα 
σία της φίλης της επαρχίας 
Χρήστου 'Ολγας, Δρ. Χημικού 
Μηχ., Τεχνικού Συμβούλου Ε-

ΠΑΝΕΠΑΡΧΙΑΚΗ BIANNITIKH ΒΡΑΔΙΑ
Ο Σύλλογος Βιαννιτών της 

Αθήνας οργανώνει πανεπαρχια- 
κή β,ιαννίτικη βραδιά στις 13 
του Δεκέμβρη, ημέρα Παραπ 
σκευή.

Ελάτε όλοι οι συνεπαρχιώ- 
τες της Αθήνας στο κέντρο

Ποσοστό 2ο)ο η εισφορά 
δακοκτονίας

Οι προνατήμενοί1 2 3 4 Α’ και Β' 
ΔΟΥ Ηρακλείου ανακοινώνουν 
ότι:

Η εισφορά δακοκτονίας, για 
το ελαιοκομικό έτος 1991—92, 
ορίζεται σε ποσοστό 2ο)ιο επί 
της αξίας του λαδιού που κα- 
θορίστηκε, για τη μικρότερη 
τιμή παρέμβασης οξύτητος 2 
3,3ο)ο. Η αξία αυτή καθορίστη 
κε στις 544,25 δρχ. ανά> κιλό,

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ rift Tft ΓΡΑΦΕΙΑ 
ΤΟΥ “ΔΙΑΒΑΤΗ,,

► ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΕΛ 1 
Διακάκης Γεώργιος δρχ. 20000 
Πολιτιστικός Σύλλογος ΑΓ. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ 50.000 δρχ.
ΒΙΒΑΙΟΕΚΔΟΤΙΚΗ Μ. και Γ. 
Αναστασάκη ΑΕ 100.000 δρχ. 
Κασαπάκης Γιάννης δρχ. 50. 
000 δρχ.
Πετράκης Χριστόφορος δρχ. 
20.000
Αθουσάκη Αικατερίνη δρχ. 30. 
000
Λουλάκη Ελένη δρχ. 20.000 
Γουρνιεζάκης Μανώλης δρχ. 20. 
000
Κυριακάκης Κώστας δρχ. 20.000 
Αγαπάκης Χαρίλαος δρχ. 5. 
000
Κόμης Δευκαλίωνος δρχ. 50. 
000
Κουφαλιτάκης Γεώργιος δρχ. 
8.000
Παπαγιαννάκης Γιάννης δρχ.
5000
Κοκολάκης Γεώργιος δρχ. 10.
000
Βασιλάκης Γεώργιος δρχ. 2000 
Μαγκουφάκης Θεόπιστος δρχ. 
5.000
Καρπαθάκης Μιχάλης δρχ. 
20.000
Καρπαθάκης Βασίλης δρχ. 30. 
000
Χρυσικός Ιωάννης δρχ. 3.000 
Αγγελάκης Δημ. δρχ. 1000 
Μπιτσακάκης Νίκος δρχ. 10. 
000
Μπιτσακάκης Τηλέμαχος δρχ. 
10.000
Μπιτσακάκης Μιχάλης δρχ. 
10,000
Μπιτσακάκη — Ανδρούτσου 
Μαρία δρχ. 10.000 
Μπιτσακάκη Ελένη δρχ. 10.000 
Ραπτάκης Γιάννης δρχ. 5.000 
Γοντικάκης Θεόδωρος δρχ.

Η ΑΝΑΜΝΗΣΤΙΚΗ 
ΠΛΑΚΑ ΒΑΧΟΥ

Τελείωσαν οι εργασίες για 
την αναμνηστική πλάκα στη 
μνήμη αυτών που στη γερμανο 
ιταλική ’ κατόχή εκτ αλέστηκαν 
από τους καταικτητές αλλά και 
όσων άλλων κατά καιρούς έ- 
χαισαν τηζωή τους σε διάφο­
ρους πολέμους.

Λεπτομέρειες σ' επόμενο 
φύλλο των Β.Ν. 

πΊχειρήσεων, έγινε η συγκέν­
τρωση των προτάσεων, η επε­
ξεργασία τους και η τελική 
μορφή της πρότασης μιας συλ 
λογικής προσπάθειας των φο­
ρέων της επαρχίας για τη συ­
νολική ανάπτυξή της.

Με λεπτομέρειες θα αναφερ 
θσύμε στην πρόταση αυτή σ' 
επόμενο φύλλο των Β.Ν.

«ΑΚΡΩΤΗΡΙ» απέναντι από 
το Δημαρχείο Μπραχαμίου, για 
να περάσουμε μια ευχάριστη 
βραδιά.

Περισσότερες πλη ροφο ρίες 
στα τηλέφωνα των μελών του 
Διοικητικού Συμβουλίου, τα ο- 
ποία θα βρείτε σε άλλη στήλη.

στην οποία αναλογεί1 εισφορά 
δακοκτονίας 10,385 δρχ. (544, 
25X20)0=10.885).

Επίσης στις πωλούιμενες χσν 
δρικά από τους παραγωγούς ή 
τους εντσλοδόχους αυτών ελι­
ές, εισφορά δακοκτονίας ορίζε­
ται σε ποσοστό 2ο) ο επί της 
τιμολογιακής αξίας πώλησής 
τους.

10.000
Καρτσάκης Κων)νος δρχ. 5000 
Μπριντάκης Μιχαήλ δρχ. 5000 
Πνευματικάκη Στασούλα δρχ. 
5.000
Αρσενικού Χρυσούλα δρχ. 5. 
000
Κατωγιαννάκης Γ ιάννης δρχ. 
10.000
Κονδυλάκη Καλλιόπη δρχ. 5000 
Πλατζουνάκη Αικατερίνη δρχ. 
5000
Μεταξάκης Δημήτριος δρχ. 
5000

Στο επόμενο φύλλο θα δήμο 
σιευθούν όσες νέες προσφορές 
περιέλθουν στο ΔΙΑΒΑΤΗ.

Για τα ποσά που δωρίζονται 
δίνεται απόδειξη θεωρημένη α­
πό την Εφορία που μπορεί 
να περιληφθεί στη δήλωση ει- 
σοδήματος και να εκπέσει το 
ποσό.

ΑΡΧΙΕΡΑΤΙΚΗ
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ

Με την παρουσία του Αρχι­
επισκόπου κ. Νεκταρίου, του 
συνόλου του κλήρου της επαρ­
χίας, πολυμελούς χορωδίας συ- 
νεπαρχιωτών ιεροψαλτών και 
πολλών κατοίκων της επαρχίας 
τελέσθηκε φέτος η λειτουργία 
στον Μιχαήλ Αρχάγγελο Άνω 
Βιάννου»

ΝΕΟΙ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΕΣ

— Η Πολύμνια Κλεάνθη Αθου­
σάκη πήρε το πτυχίο της Ο­
δοντιατρικής από το Πανεπι­
στήμιο· του Ιάσιου της Ρουμα­
νίας.
ΠΕΤΥΧΑΝ ΣΤΑ ΑΕΙ

Από το Λύκειο της Επαρχί­
ας μας πέτυχαν οι:
1) Καλλέργη Σοφία του Δημ., 
ΤΕΙ Μεσολογγίου
2) Μιελισσουργάικη1 Κλεάνθη τ. 
Νικ. Σχολή Πολιτικών Επιστη­
μών Δημ. Διοικ. Αθηνών.
3) Παπαδομαρκάκη Μαρία τ. 
Χαρ., Φυσική Κρήτης (Ηρά­
κλειο)

4) Πνευματικάκη Αικατερίνη 
του Ιωάννη Πα ιδαγωγικό 
Δημοτ. Εκπ. Αθηνών.

® ΣΥΝΕΧΕΙΑ από τη σελίδα 3 
μέρες κορΰιφωσε την απογοή­
τευσή τους.

Η αναμονή σκληρών αντιποί­
νων από τους κατα-κτητές 
τους δημιουργούσε κατάσταση 
κατάπτωσης και μαρασμού. 
Και ο1 φόβος για τη ζωή των 
παιδιών τους, τους αποστερού 
σε το στοιχειώδες κουράγιο 
να ανΤιδράσσυν, παίρνοντας 
έστω τα στοιχειώδη μέτρα 
προφύλαξης.

Όσοι δεν διέθεταν γουλιά 
ψωμί —*κσ· ήσαν οι πολλοί — 
ήταν η μάζα των πειναισμένων 
δεν τολμούσαν να απομακρυν­
θούν από τα σπίτια τους. Πε- 
ρίμιεναν ιμέσα1 στο σύθαμπο 
της πάνας και του φόβου το 
σκληρό πεπρωμένο, που δεν 
άργησε ομαδικά να τους έρθει 
Και τους ήρθε. Μόνοι τους αν­
τιπάλεψαν τα τεράστια πραβλή 
μιατα επιβίωσής τους. Όσοι 
απ' αυτούς σώθηκαν.

Η μεταπολεμική κρατική 
φροντίδα σχεδόν ανύπαρκτη 
γι' αυτούς. Ένας μικρός περί­
γυρος στην Καμένη Γής θα σας 
δώσει την εικόνα της. Άνετα 
και εντοπισμένη θα την βρείτε, 
όσοι περάσετε προς τη Σύμη, 
αριστερά 1000 μέτρα πριν φτά 
σετε στο χωριό.

Αξίζει να διατεθεί ένα λεπτό. 
Και θα καμαρώσετε τα άνετα, 
τα βολικά αγροτόσπιτα που 
κτίστηκαν για τους ξεριζωμέ­
νους αγρότες. Είναι το καθένα 
τους σε μέγεθος «κυψέλης» που 
δεν χωράει ούτε μέλισσες. Ανα 
γερθήκανε με κρατική μέριμνα 
και με την «συμμαχική» συμπα 
θή προσφορά του περιβόητου 
Σχεδίου Μάρσαλ. Μια και άντε 
ξαν το χρόνο από τότε, δεν 
θα 'ναι άσχημο με πανεπαρ- 
χιακή φρσντίδαι να κριθσύν α 
πό εμάς τους ίδιους ΔΙΑΤΗΡΗ 
TEA. Δείγμα Ιστορικό, που 
θα 'ναι από μέρους μας μια 
αικόμη προσφορά στην τραγι­
κή ιστορία του τόπου.

Η εγκατάλειψη του Κρητι­
κού Λαού και της Επαρχίας 
μιας άρχισε πολύ πριν to '43.

Ο παλιός αστικός πολιτικός 
κόσμος και η κυβέρνηση των 
φυγάδων στο Κάιρο, με το 
βασιλιά, και τους πιαλατιανούς 
δεν βοήθησαν τον αντιστασια 
κό αγώνα του Ελληνικού λαού, 
αλλά κράτησαν την αγγλική 
σημαία σφιχτά στα χέρια 
τους, μοναδική τους ελπίδα 
στην παλινόρθωση του προπο 
λεμικού αντιλαΊκού καθεστώ­
τος. Μιπαουλάρανε, έΜα μήνα 
•πριν από την επίθεση των Γερ 
μανών στην Κρήτη το χρυσά­
φι και την άλλη ιπραμά'τια τους 
και άφησαν «πεσκέσι» στους 
καταικτητές τους κομμουνιστές, 
σήα ξερονήσια και στα μποαν- 
τρούμια της «Ασφάλειας» να 
τους εκτελέσουν οι κατακτη- 
τές.

Άφησαν και τους «Ελεύθε­
ρους Σκοπευτάς» να οργανώ­
σουν την άίμυνα.

Είδατε να στείλουν με τα 
υποβρύχια, που ήσαν Ελλη­
νικά, που κατάκλυίζαν τις ακτές 
μας από τη Γεράπετρο ως τον 
Τσούτσουρο, ένα1 λόγο ανακού 
φισης, ενθάρρυνσης, ένα φάρ 
μακό, ένα τουφέκι, μια ασπιρί 
νη, ένα χαιρέτισμά προς το 
λαό που υπέφιερε, κι αντιστε­
κόταν στον κατακτητή; Όλα 
πήγαιναν στους Εγγλέζους πρά 
κτορες και σ' εκείνους που 
'χαν αναλάβει «να εμπεδώ­
σουν την τάξη μετά τη φεύγα 
των Γερμανών». Και την εμπέ 
δωσαν την τάξη. Ιδιαίτερα 
την εμπέδωσαν στη Βιάιννο το 
'47 με εκτελεσμένους 30 κατα- 
διωκόμενους αγωνιστές και α- 
νάιμεσά τους δυο αγόρια 16 
και 18 χρόνων και ένα κορίτσι 
17 χρόνων, αδελφή του δεύτε­
ρου.

Πιαρά την ταξική τους αντί­
θεση, όλα τα παραπάνω δεν α 
πέικλεισαν ποτέ πως ένα αρκετά 
μεγάλο κομμάτι της ασάικής 
άιρχσυσας τάξης πήρε μέρος 
με πολλά ταξικά της στελέχη 
στο Εθνικό Απελευθερωτικό 
Μέτωπο και στάθηκαν αικλόνη 
τα καιΐ αποφαισπΊκά στον απε­
λευθερωτικό αγώνα της Πατρί 
δας μας. Και είναι πασίγνωστο 
πως πολλά: στελέχη της στα 
κατοχικά και στα1 μιεΥακατοχι- 
κά χρόνια στάθηκαν μπροστά 
από τα εκτελεστικά αποσπά­
σματα και έπεσαν για την αντί 
στάσή τους.

Ειπώθηκε πώς: «Στις 14 
Σ)μβρη του 1943 ο ΧΡΟΝΟΣ 
ΣΤΑΜΑΤΑ, για την επαρχία 
και τα κοντινά χωριά της Ιερά
πΕτρας».

Δεν είναι αλήθεια.

Ο ΧΡΟΝΟΣ, δε σταμάτησε 
ποτέ, ούτε για την επαρχία 
•μας, ούτε για τα γειτονικά χω 
ριά όχι μόνο της ηρωικής Ιερά 
πέτρας μα και για1 τα ηρωικά 
χωριά, του Μεραιμπέλσυ και 
της Εμπόρου και του Λασι- 
θιού.

Και συνέχισε να κυλά και 
να μετριέται, σε θυσίες και σε 
σίιμα αγωνιστών, με ψηλό, αν 
τιστασιακό παλμό, στα κατο­
πινά δύσκολα ΧΡΟΝΙΑ. Σίγου­
ρα συνέχισε να χρονόμετρά 
και να καταγράφει ο χρόνος 
ίμινα προς μιια τις ιστορικές σε­
λίδες του τόπου ιμας, τις και­
νούριες θυσίες κι αγώνες του. 
Κυρίως, ο ΧΡΟΝΟΣ μέτρησε 
•και κατέγραψε τις κορυφαίες 
αναμετρήσεις των ένοπλων ο­
μάδων του Δημοκρατικού Στρα 
τού μας με πρωτοκαπετάνιους 
το Γιάννη Ποδιά:, Δημήτρη Πσ 
πά, Βασίλη Πλαγιωτάκη, Γιάν 
νη Ρουκούνη, Νίκο Ρσίνη, 
στη δεύτερη μεγάλη αντιστα­
σιακή πάλη μας ενάντια στην 
Αγγλοαμερικάνιικη ΝΕΑ ΚΑΤΟ­
ΧΗ. Αναμιετρήσεις που κορυφώ 
θηκαν με ταχύ ρυθμό, τον Ιού 
νη του '47 στα βουνά μας, με 
οδυνηρό απόηχο άλλες καινού- 
ριες ωμές εκτελέσεις στα χω­
ριά μας εκλεκτών λανκών αγω 
νιατών μας. Που και απ' αυ­
τούς τους δικούς μας ήρωες 
σκουριάζουν τα σίδερα και τι­
μωρούν τον αιώνα τους. «Που 
και γι' αυτούς: ΑΞΙΟΝ ΕΣΤΙ 
το χώμα που ανεβάζει μιάν ο­
σμή ικερσυνού σαν από θειάφι■ 
Του βυθού ο πυθμένας όπου 
θάλλουν οι νεκροί τα άνθη της 
αύριον» (Οδυσσέας Ελύτης) 
Έτσι ο ΧΡΟΝΟΣ δε σταμάτη­
σε στις 14 Σ):μβρη του '43, ού­
τε η θυσία της .επαρχίας μας ε­
ξαντλείται τότε το '43. Και εί­
τε το θέλομμε, «ίτε δεν το θέ­
λουμε, μέσα σ' αυτούς τους 
λαΊνούς αγωνιστές και μέσα 
•στους αγώνες τους, που από 
τότε, ιμε πανεπαρχΜκή εθνική 
ευθύνη όλων μας, κρατούνται 
στην αφάνεια, θα βρει Ο1 ιστο­
ρικός του μέλλοντος την αλή­
θεια της Ιστορίας του τόπου 
μας. Και μέσα σ' αυτή την αλή 
Θεία, χωρίς ΑΠΟΧΡΩΜΑΤΙ­
ΣΜΟΥΣ και ΠΑΡΑΠΟΙΗΣΕΙΣ 
πρέπει να ενσωματώσει, ως υ­
πόμνηση ΧΡΕΟΥΣ την πολιτι 
κή ΟΥΣΙΑ του Σ)ιμβρη του 
1943 και του κατοχικού «ια» 
•μετσκατοχικού μας αγώνα. Γι 
αυτούς τους ήρωες τσυ 1941— 
47, ντόπιους και ξένους, υίπου 
έπεσαν νεκροί στο χώματά 
μας θα πρέπει ναι στηθεί από 
μας στην περιοχή·, με δική JW 
φροντίδα, μέσα1 σ' ένα ξέφωτο 
των ορεινών όγκων των βου­
νών μας, στο άγναντο του Α- 
•μαλού, να στηθεί ψηλή «Ανα­
θηματική Στήλη» στη μνήμη 
τους, θεμελιωμένη βαθιά στα 
συθέμιελά του, και ψηλά' πυρ­
γωμένη ως τον έβδομο ουρα­
νό.

Αιώνια η μνήμη τους.


